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Εισαγωγή 

Η Προσχολική εκπαίδευση 

Το νηπιαγωγείο εισάγει τα παιδιά στην πρώτη θεσμοθετημένη βαθμίδα της 

εκπαίδευσης. Ως σχολικός θεσμός αποτελεί μέρος του εκπαιδευτικού συστήματος, 

αλλά έχει τα δικά του ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, τις αρχές και το πλαίσιο 

λειτουργίας του, τα οποία διαμορφώνουν τη φυσιογνωμία του. Το νηπιαγωγείο 

παρέχει ένα δυναμικό ξεκίνημα στη σχολική εκπαίδευση των παιδιών, με 

μακροπρόθεσμα οφέλη για τα ίδια και την κοινωνία. Δημιουργεί συνδέσεις με τα 

περιβάλλοντα στα οποία ζει και δραστηριοποιείται το παιδί, με γνώμονα την 

προαγωγή της μάθησης, της ανάπτυξης και της ευημερίας του. Ιδιαίτερα σημαντική 

είναι η συνεργασία με το οικογενειακό περιβάλλον, το οποίο έχει πρωταρχικό ρόλο 

στη ζωή των παιδιών και είναι άμεσα συνυφασμένο με τη λειτουργία και τους 

στόχους του νηπιαγωγείου. Η καθολική, ποιοτική εκπαίδευση στο νηπιαγωγείο 

θέτει τα θεμέλια για την ανάπτυξη των παιδιών, την κοινωνικοποίηση και την 

καλλιέργεια βασικών ικανοτήτων που καθορίζουν τη μετέπειτα σχολική πρόοδο. 

Παράλληλα, συμβάλλει στην αντιμετώπιση ζητημάτων ή περιορισμών που 

υφίστανται σε σχέση με τη γνωστική, κοινωνική και συναισθηματική ανάπτυξη των 

παιδιών, υποστηρίζοντας τον αντισταθμιστικό ρόλο του σχολείου. 

Το νηπιαγωγείο εισάγει το παιδί στην υποχρεωτική εκπαίδευση και το βοηθά να 

διαμορφώσει σταδιακά την ταυτότητα του «μαθητή» και της «μαθήτριας». 

Παράλληλα υποστηρίζει τους γονείς ή/και κηδεμόνες να ανταποκριθούν στις 

απαιτήσεις του νέου τους ρόλου ως γονείς μαθητών/-τριών, καθώς εντάσσεται 

λειτουργικά στον ενιαίο σχεδιασμό της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης. 

Η φυσιογνωμία του νηπιαγωγείου προσδιορίζεται από το Πρόγραμμα Σπουδών, το 

οποίο αποτελεί ένα ολοκληρωμένο σύστημα εργασίας. Καθοδηγείται από την 

ανάγκη για τον αναπροσανατολισμό της εκπαίδευσης, σύμφωνα με τους 

αναδυόμενους στόχους και τις εκτιμώμενες απαιτήσεις της κοινωνίας του 

μέλλοντος.(Π.Σ 2021σελ.4) ΦΕΚ Β687/10-2-2023. 

Σκοπός του νηπιαγωγείου είναι η ολόπλευρη (σωματική, κοινωνική, 

συναισθηματική και γνωστική) ανάπτυξη του παιδιού, η ευημερία του και η 

διαμόρφωση της ταυτότητας του δημοκρατικού πολίτη. Η εκπαίδευση στο 

νηπιαγωγείο, λαμβάνοντας υπόψη τα αναπτυξιακά χαρακτηριστικά αυτής της 

ηλικίας, προάγει την ανάπτυξη ικανοτήτων που βοηθούν το παιδί να ανταποκριθεί 

με κριτικό και δημιουργικό τρόπο στις προκλήσεις του περιβάλλοντος. Θέτει τις 

βάσεις για το μέλλον και εδραιώνει θεμελιώδεις αξίες που προάγουν τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, την κοινωνική δικαιοσύνη και την ατομική και συλλογική 

υπευθυνότητα, σε μια ενταξιακή προοπτική. 

https://www.alfavita.gr/ekpaideysi/407610_theatriki-agogi-neo-programma-spoydon-sto-dimotiko-sholeio
https://www.alfavita.gr/ekpaideysi/407610_theatriki-agogi-neo-programma-spoydon-sto-dimotiko-sholeio
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Βασικούς στόχους του νηπιαγωγείου, οι οποίοι λειτουργούν, ταυτόχρονα, ως 

«κλειδιά επιτυχίας» για την εκπλήρωση της κοινωνικο- παιδαγωγικής αποστολής 

του, αποτελούν: 

Η ομαλή μετάβαση των παιδιών από το σπίτι ή τον παιδικό σταθμό στο 

νηπιαγωγείο και από το νηπιαγωγείο στο δημοτικό σχολείο 

Η διασφάλιση των συνθηκών για την επιτυχημένη πορεία κάθε παιδιού. Κάθε 

παιδί αντιμετωπίζεται ως ξεχωριστή οντότητα, με μοναδικά χαρακτηριστικά και 

ατομικούς ρυθμούς μάθησης και ανάπτυξης 

Η λειτουργία του νηπιαγωγείου ως κοινότητα μάθησης 

Η ισχυρή και δημοκρατική ηγεσία. Η ηγεσία του νηπιαγωγείου διαμορφώνει το 

πλαίσιο για την ανάπτυξη κοινών στόχων και συνεργασίας μεταξύ όλων των 

εμπλεκομένων στην εκπαιδευτική διαδικασία, στηρίζοντας τις ενέργειές της σε έναν 

βαθύτερο ηθικό σκοπό. Η ευθύνη που αναλαμβάνουν οι νηπιαγωγοί για να 

διασφαλίσουν τη μάθηση των παιδιών και την ευημερία της σχολικής κοινότητας 

διαπερνά την οργανωσιακή κουλτούρα του νηπιαγωγείου. 

Όραμα: 

Η συναισθηματική ενδυνάμωση των παιδιών, προωθώντας και υποστηρίζοντας 

πρακτικές συναισθηματικού εγγραμματισμού, ώστε τα παιδιά να αναγνωρίζουν και 

να διαχειρίζονται τα δικά τους συναισθήματα, να κατανοούν τη συναισθηματική 

κατάσταση των άλλων και να συζητούν τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν στην 

καθημερινή τους εμπειρία, αλλά και σε σχέση με κοινωνικά και περιβαλλοντικά 

ζητήματα που τα απασχολούν. Με δεδομένο ότι η διαμόρφωση του ενεργού πολίτη 

δε συνιστά μία απλή ατομική διαδικασία, αλλά συντελείται μέσω της κοινωνικής 

αλληλεπίδρασης, ο κοινωνικός γραμματισμός παρέχει τα εργαλεία για την 

επεξεργασία της κοινωνικής πραγματικότητας και την καλλιέργεια γνώσεων, 

δεξιοτήτων και στάσεων που προάγουν την επικοινωνία, τη συνεργασία, την ενεργό 

συμμετοχή και την αμοιβαία κατανόηση, ώστε να καταστούν τα παιδιά πολιτισμικά 

εγγράμματοι και συνειδητοποιημένοι πολίτες, στο πλαίσιο πάντα της αναπτυξιακής 

τους ωριμότητας. 

Ταυτότητα του σχολείου μας 

Στο 1/θέσιο Νηπιαγωγείο λειτουργούν κατά το σχολικό έτος 2024 – 2025 δύο (2) 

πρωινά τμήματα ( Τμήμα 1ο και τμήμα 2ο)  ένα ολοήμερο και υπηρετούν τρεις 

εκπαιδευτικοί : 

• Τμήμα 1ο Αναστασία Τσαλκιτζή, 20 ώρες ανάθεσης. Συμπληρώνει με 5 
ώρες διοικητικό έργο, καθημερινά, από 12:10 έως 13:00 

• Τμήμα 2ο Κυριακή Καραγεώργου, ώρες ανάθεσης 25 
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• Ολοήμερο Ευαγγελία Λάμπρου, ώρες ανάθεσης 25, 20 στο Ολοήμερο και 
5 στο 1ο τμήμα. 

Κατά το τρέχον σχολικό έτος 2024 -2025 δεν έχει τοποθετηθεί εκπαιδευτικός ΠΕ06 

Το Νηπιαγωγείο Αφρατίου ως συστεγαζόμενη σχολική μονάδα με το Δημοτικό 

Σχολείο Αφρατίου βρίσκεται στο υπόγειο του σχολικού συγκροτήματος, με 

αποτέλεσμα οι γονείς και κηδεμόνες να διασχίζουν τον αύλειο χώρο του Δημοτικού 

για να εισέλθουν στο χώρο του Νηπιαγωγείου. Αποτέλεσμα της ιδιαιτερότητας 

αυτής, να μην μπορεί ο Διευθυντής του Δημοτικού σχολείου να κλειδώνει την 

κεντρική είσοδο του Δημοτικού  στις  8:15 , όπως και θα έπρεπε αλλά στις 8:30. 

Οι μαθητές/τριες του Νηπιαγωγείου κατεβαίνοντας  10 σκαλοπάτια βρίσκονται στην  

πρώτη αυλή του Νηπιαγωγείου , χώρος στον οποίο βρίσκονται οι τουαλέτες του 

σχολείου και οι βρύσες (Δίπλα στον κεντρικό σωλήνα αποχέτευσης των τουαλετών 

του Δημοτικού Σχολείου, ο οποίος έχει διαρροή) στις οποίες τα παιδιά πλένουν τα 

χέρια τους και γεμίζουν τα παγουρίνα τους. 

Στη συνέχεια κατεβαίνουν 8 ακόμη σκαλοπάτια και φτάνουν στο πλατύσκαλο του  

σκεπαστού με υπόστεγο στενόμακρου αύλειου χώρου του Νηπιαγωγείου. Ο 

αύλειος χώρος του Νηπιαγωγείου είναι στρωμένος με πλάκες πεζοδρομίου, αρκετές 

από τις οποίες είναι ξεκολλημένες, χωρίς να υπάρχουν παιχνίδια που θα μπορούν 

να χρησιμοποιηθούν κατά τη διάρκεια του διαλείμματος από τους μαθητές/τριες 

του Νηπιαγωγείου. 

Οι δύο αίθουσες του Νηπιαγωγείου που βρίσκονται στις άκρες του αύλειου χώρου 

δυσχεραίνοντας την επικοινωνία μεταξύ των εκπαιδευτικών και μαθητών/τριων, 

διαφέρουν στο εμβαδόν τους, διαθέτουν τζαμαρίες με κάγκελα, είναι ευάερες, 

ευήλιες ,άνετες και διαρρυθμισμένες κατάλληλα από τις Νηπιαγωγούς με 

ευδιάκριτες γωνιές. Οι πόρτες των τάξεων ανοίγουν προς τα έξω γεγονός που 

δημιουργεί ανασφάλεια στους εκπαιδευτικούς, (αν και σύμφωνα με οδηγίες που 

αποστέλλονται ανά διαστήματα από τις αρμόδιες υπηρεσίες πρέπει να ανοίγουν 

προς τα έξω) αν σε περίπτωση εκδήλωσης σεισμικής δραστηριότητας καταρρεύσει 

το πρόσθετο βαρύ στέγαστρο της αυλής (ξύλινη κατασκευή με κεραμίδια) οι πόρτες 

δεν θα ανοίγουν (από την κατάρρευση του υποστέγου) με αποτέλεσμα 

εκπαιδευτικοί και παιδιά θα βρίσκονται εγκλωβισμένοι μέχρι τη στιγμή που θα 

αποσταλεί βοήθεια, μιας και στα παράθυρα έχουν τοποθετηθεί κάγκελα για να 

είναι αδύνατη η πρόσβαση και παραβίαση των χώρων του σχολείου (αίθουσες) από 

εκείνους που καθημερινά εισέρχονται στον αύλειο χώρο του Νηπιαγωγείου με 

πρόθεση να προκαλέσουν φθορές κατά τις ώρες μη λειτουργίας του. Οι αίθουσες 

έχουν κεντρική θέρμανση και διαθέτουν μονάδες κλιματιστικών με τις εξωτερικές 

μονάδες να είναι τοποθετημένες ψηλά (δεν μπορούν να τις φτάσουν οι 

μαθητές/τριες του Νηπιαγωγείου) και από τις οποίες έχουν κλαπεί οι 

προστατευτικές σχάρες. 
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Μεταξύ των δύο αιθουσών παρεμβάλλονται το λεβητοστάσιο και μία αποθήκη 

κοινής χρήσεως με το Δημοτικό Σχολείο. 

Κατά τη διάρκεια λειτουργίας του Σχολείου είναι αδύνατον από τις Νηπιαγωγούς να 

εποπτεύουν τα παιδιά κατά τη διάρκεια που εκείνα έχουν εκδηλώσει  την  επιθυμία 

να επισκεφτούν την τουαλέτα ή να πάνε στις βρύσες για να καθαρίσουν τα χέρια 

τους, μιας και αυτές βρίσκονται στην επάνω αυλή του Νηπιαγωγείου. Αδύνατον 

επίσης να ακούσουν το μαθητή/τρια σε περίπτωση που αυτός καλεί τη Νηπιαγωγό 

γιατί συνέβη κάποιο ατύχημα κατά τη διάρκεια παραμονής του σε αυτή. ( π.χ 

τελείωσε το χαρτί στην τουαλέτα, λερώθηκε ….) . 

Επίσης κατά τη διάρκεια βροχοπτώσεων τα παιδιά και οι εκπαιδευτικοί για να πάνε 

τουαλέτα ή για να καθαρίσουν τα χέρια τους καλούνται να χρησιμοποιήσουν 

ομπρέλα. Επανειλημμένα η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου έχει υποβάλλει 

αιτήματα για την κατασκευή σκεπαστού διαδρόμου για να είναι ευκολότερη η 

πρόσβαση στις τουαλέτες. Αρκετά από τα παιδιά κυρίως τα προνήπια 

δυσκολεύονται να ανεβούν χρησιμοποιώντας ομπρέλα, μιας και πρέπει να 

κρατιούνται από τα κάγκελα της σκάλας για να νιώθουν αίσθημα ασφάλειας όταν 

ανεβαίνουν τα σκαλοπάτια.  

Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου σύμφωνα με το Ν.4692/2020 
άρθρο 37, την υπουργική απόφαση 13423/ΓΔ4/2021 - ΦΕΚ 491/Β/9-2-2021 και τον    
Ν.4823/2021,  άρθρο 107 (αναμόρφωση του θεσμού του Σχολικού Συμβουλίου) 
επιδιώκει να εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις και τις συνθήκες που είναι 
απαραίτητες για να πραγματοποιείται όσο  καλύτερα γίνεται το έργο του σχολείου 
και να επιτυγχάνονται  οι στόχοι  που θέτουμε κάθε φορά ως σχολική κοινότητα 
(μαθητές, εκπαιδευτικοί, βοηθητικό προσωπικό, γονείς/κηδεμόνες). 

 
Ο Κανονισμός βασίζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την 
εκπαίδευση και τη λειτουργία των δημόσιων Σχολείων, ενσωματώνει αποδεκτές 
παιδαγωγικές αρχές και είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες συνθήκες 
λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και τα χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και 
ευρύτερης κοινότητας. 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται  και επικαιροποιούνται οι όροι 

του ,ύστερα από εισήγηση της Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου, Αναστασίας 

Τσαλκιτζή, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων, των 

μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων καθώς και 

εκπροσώπου του Δήμου/ Δημοτικής κοινότητας σύμφωνα με το Ν.4823/2021,  

άρθρο 107 (αναμόρφωση του θεσμού του Σχολικού Συμβουλίου) . Υπογράφεται από  
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τους ανωτέρω στο βιβλίο πράξεων του σχολικού συμβουλίου με την υπ αρ. πράξη 

1η/19-9-2024 

 

Ο Εσωτερικός Επικαιροποιήθηκε με βάση τις: 

● Εγκύκλιος,Αρ.Πρωτ.Φ7/99728/Δ1/04-09-2024/ΥΠΑΙΘ-«Λειτουργία 
Νηπιαγωγείων για το σχολικό έτος 2024-2025» 

● Εγκύκλιος,Αρ.Πρωτ Φ.7/50399/Δ1 16-05-2024 « Ενέργειες προγραμματισμού 
του εκπαιδευτικού έργου των Νηπιαγωγείων για το σχολικό έτος 2024 – 
2025 – Προγραμματισμός λειτουργίας Ολοήμερου Προγράμματος και νέου , 
αναβαθμισμένου Προγράμματος ολοήμερου νηπιαγωγείου – λήξη 
μαθημάτων σχολικού έτους 2023-2024». 

● Πρόγραμμα σπουδών για την προσχολική εκπαίδευση ΦΕΚ Β687/10-2-2023 

Εγκρίνεται από τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης Νηπιαγωγών Ευφροσύνη Σπυροπούλου, 

που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου καθώς και από το Διευθυντή 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης  Εύβοιας,  κ. Κωνσταντίνο Ζημιανίτη. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους 

κοινοποιείται με κάθε πρόσφορο μέσο στους γονείς/κηδεμόνες και  αναρτάται στον 

ιστότοπο του Νηπιαγωγείου Αφρατίου. 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας, δηλαδή της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των 

εκπαιδευτικών, του βοηθητικού προσωπικού, των μαθητών, των γονέων και 

κηδεμόνων. 

Κοινό όραμα όλων των εμπλεκομένων στην εκπαιδευτική διαδικασία  είναι το 

σχολείο μας να είναι ένας χώρος οικείος και φιλόξενος,  ένας χώρος μάθησης, 

έμπνευσης, ανακάλυψης, δημιουργίας, παιχνιδιού, έκφρασης συναισθημάτων και 

κοινωνικοποίησης.  Το σχολείο οφείλει να παρέχει ένα περιβάλλον ασφαλές, μη 

ανταγωνιστικό, με σαφείς κανόνες λειτουργίας και σεβασμό στις ατομικές του 

διαφορές να καλλιεργεί ένα κλίμα εμπιστοσύνης μεταξύ παιδιών, εκπαιδευτικών, 

γονέων - κηδεμόνων και όλων όσοι εμπλέκονται στη σχολική ζωή. 

Ο κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω της 

προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, 

να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, 

κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 

 Άρθρο 1. Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας 

Ο Κανονισμός, περιλαμβάνει όρους και κανόνες ,κατανομή αρμοδιοτήτων και 
ευθυνών, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής 
κοινότητας, έτσι ώστε να διαμορφώνεται στο σχολείο ένα παιδαγωγικό και 
διδακτικό κλίμα που διευκολύνει την  μεθοδική και αποτελεσματική λειτουργία 
του. Ταυτόχρονα οι δυσκολίες και τα προβλήματα που προκύπτουν 
αντιμετωπίζονται από τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως προκλήσεις και 
ευκαιρίες βελτίωσης, ανάπτυξης και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών και 
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άλλων πρακτικών. 
Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν την 
προσωπικότητά τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο 
αναπτύσσοντας δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη 
μαθησιακή διαδικασία και ταυτόχρονα αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η 
δημιουργικότητα ,ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση ευθύνης, η συνεργασία, η 
ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση η 
αποδοχή της διαφορετικότητας, ο σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους 
κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της υγείας, καθώς και η 
εδραίωση της ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας. 

Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του 
Νηπιαγωγείου, επιδιώκεται: 

• Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με 
επιτυχία το εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των 
μαθητών/μαθητριών στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

• Να αναπτύσσεται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας 
του/της κάθε μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής 
κοινότητας. 

• Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της 
σχολικής κοινότητας. 

• Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και εργασία.  
Και όλα αυτά μέσα σε μια ατμόσφαιρα στην οποία βασιλεύει η χαρά, το 

παιχνίδι, η δημιουργία και η πειθαρχημένη ελευθερία. 
 

 
Άρθρο 2. Λειτουργία του Σχολείου 

I. Διδακτικό ωράριο 
Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του βασικού υποχρεωτικού 
προγράμματος και του ολοήμερου νηπιαγωγείου, τα διαλείμματα, ο χρόνος 
διδασκαλίας ανά διδακτική ώρα καθώς και η έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους 
καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και αποφάσεις του Υ.ΠΑΙ.ΘΑ. 
Ανακοινώνονται στους γονείς με την έναρξη του διδακτικού έτους με σχετικό 
έντυπο και παράλληλα αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Νηπιαγωγείου. 

    
Για το σχολικό έτος 2024-2025 το πρόγραμμα του σχολείου, διαμορφώνεται ως 
εξής: 

Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

o Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.15 - 8:30. 

o Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και μαθητριών: 

13:00 

Προαιρετικό Ολοήμερο πρόγραμμα 

o Έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 

13:00. 

o Λήξη των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 16:00. 

 



11 
 

Πρόωρη αποχώρηση από το Ολοήμερο πρόγραμμα δεν προβλέπεται. 

Προκειμένου να διευκολυνθεί, κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, η ομαλή 
προσαρμογή των μαθητών/τριών μπορεί να εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο 
παραμονής στο Νηπιαγωγείο κατά τις πρώτες δύο εβδομάδες λειτουργίας, μόνο 
για τους μαθητές που φοιτούν για πρώτη χρονιά στο Νηπιαγωγείο (παρ. 7, άρθρο 
2, Π.Δ. 79/2017). Σε περίπτωση που χρειάζονται ιδιαίτεροι χειρισμοί για την 
προσαρμογή κάποιων παιδιών, υπάρχει συνεργασία με το γονεϊκό περιβάλλον 
καθώς και εφαρμογή βραχυπρόθεσμου προγράμματος προσαρμογής που 
αποφασίζεται σε παιδαγωγική συνάντηση εκπαιδευτικών και σε συνεργασία με 
ΣΕΠΕ60, Κ΄ΣΕ ΕΑΕ, ΚΕΔΑΣΥ, ενημερώνεται η ΔΠΕ Εύβοιας. Οι γονείς στο στάδιο της 
προσαρμογής κατά τις πρώτες μέρες του σχολείου, οφείλουν να ακολουθούν τις 
παραινέσεις των εκπαιδευτικών και να συνεργάζονται προκειμένου να 
διευκολύνουν την ομαλή μετάβαση του απιδιού από την οικογένεια στο 

Νηπιαγωγείο. 

        

  ΙΙ.    Ωρολόγιο Πρόγραμμα 

 
Το Νηπιαγωγείο εφαρμόζει Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα Διδασκαλίας 
(ΕΩΠΔ), όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυκλίους του Υ.ΠΑΙ.ΘΑ. Συντάσσεται το 
πρώτο δεκαήμερο του Σεπτεμβρίου από την Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου σε 
συνεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών και υποβάλλεται προς έγκριση 
στον Προϊστάμενο Εκπαιδευτικών Θεμάτων της οικείας Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης Ν. Εύβοιας 

Η αλλαγή της διδακτικής ώρας δε σημαίνει αλλαγή δραστηριότητας. Η Νηπιαγωγός 
έχει την ευελιξία να προσαρμόζει τον χρόνο των οργανωμένων και ελεύθερων 
δραστηριοτήτων σύμφωνα με το συγκεκριμένο πλαίσιο της τάξης 
(Φ.7/99728/Δ1/04-09-2024/Υ.ΠΑΙ.ΘΑ). 

Οι Νηπιαγωγοί κατά την εφαρμογή του ωρολογίου προγράμματος λαμβάνουν 
υπόψιν τις παιδαγωγικές αρχές και στόχους του Νέου Προγράμματος Σπουδών για 
την Προσχολική Εκπαίδευση  (Υπουργική Απόφαση 13646/Δ1/2023 - ΦΕΚ 687/Β 
/10-2-2023 )   καθώς  και την πολυμορφία και ανομοιογένεια κάθε τάξης 
Νηπιαγωγείου, δίνοντας προτεραιότητα στα ενδιαφέροντα και στις ανάγκες των 
μαθητών. Οι δραστηριότητες που αφορούν τις μαθησιακές περιοχές του 
Προγράμματος Σπουδών αναπτύσσονται σύμφωνα με τη διαθεματική προσέγγιση 
της γνώσης και μπορούν να λάβουν τη μορφή Σχεδίου Εργασίας (Project), θεματικής 
προσέγγισης ή διαθεματικών οργανωμένων δραστηριοτήτων. Το παιχνίδι (ελεύθερο 
ή οργανωμένο) κατέχει τον πρωτεύοντα ρόλο στην εξέλιξη του προγράμματος, ως 
κυρίαρχο μέσο ανάπτυξης, μάθησης και κοινωνικοποίησης των παιδιών. 
Σύμφωνα με το Νόμο 4807/11-06-2021 (Α96) άρθρο 52, τα ΦΕΚ 3540/03-08-2021, 
3567/4-8-21, 3791/13-8-21/Απόφαση 4 και την εγκύκλιο με αρ. πρωτ. 
118650/ΓΔ4/22-09-2021 εισήχθη στο πρόγραμμα σπουδών και στο Εβδομαδιαίο 
Ωρολόγιο Πρόγραμμα όλων των τύπων σχολικών μονάδων υποχρεωτικής 
εκπαίδευσης η διδακτική ενότητα με τίτλο «Εργαστήρια Δεξιοτήτων», τα οποία 
υλοποιούνται σε 4 θεματικές ενότητες:  
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α)Ζω καλύτερα- Ευ ζην, β) Φροντίζω το περιβάλλον, γ) Ενδιαφέρομαι και ενεργώ-
 Κοινωνική συναίσθηση και ευθύνη και δ) Δημιουργώ και καινοτομώ- Δημιουργική 
σκέψη και καινοτομία. Σκοπός τους είναι να καλλιεργήσουν δεξιότητες και 
ικανότητες απαραίτητες για την ολόπλευρη ανάπτυξη 
της προσωπικότητας των παιδιών. 

Σύμφωνα με το άρθρο 53 του ν. 4807/2021(Α’96) εισάγεται στο υποχρεωτικό 
πρόγραμμα   των   νηπιαγωγείων   της   χώρας   δράση   για   τη   δημιουργική 
ενασχόληση των μαθητών/τριών με την αγγλική γλώσσα μέσω της οργάνωσης και 
υλοποίησης δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια των οποίων οι μαθητές/τριες 
αλληλεπιδρούν με έναν/μια εκπαιδευτικό κλάδου ΠΕ06 Αγγλικής Φιλολογίας 
παρουσία του/της νηπιαγωγού. Με την υπ. αρ. Φ. 80378/ ΓΔ4/ 2021 (Β΄3311) 
Υπουργική Απόφαση ορίζεται η διάρκεια ενασχόλησης των μαθητών/τριών με την 
αγγλική γλώσσα και ρυθμίζεται κάθε θέμα σχετικό με την εφαρμογή του 
προγράμματος.  

 Επίσης, προβλέπεται η μεταφορά ωραρίου εργασίας σε απογευματινές ώρες έως 
δύο φορές κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους (Σχολικές Γιορτές) για την οποία 
ενημερώνονται η Σύμβουλος Εκπαίδευσης και ο Διευθυντής  Εκπαίδευσης (άρθρο 
16, παρ. 10 Π.Δ. 79/2017) 

       Άρθρο 3. Σχολική και Κοινωνική ζωή                                                                                                                            

      Ι. Ηλικία φοίτησης/Επιλογή νηπίων 

 

Στο νηπιαγωγείο εγγράφονται νήπια που συμπληρώνουν τη νόμιμη ηλικία. Οι 
εγγραφές γίνονται ηλεκτρονικά από 1 μέχρι 20 Μαρτίου  σύμφωνα με την υπ’ 
αριθμ.Πρωτ.  Φ.6/15035/Δ1/09-02-2023 (ΑΔΑ 6ΧΤΨ46ΜΤΛΗ-4Λ9) Εγκύκλιο του 
Υ.ΠΑΙ.Θ.Α με θέμα: «Εγγραφές μαθητών/τριών στα Νηπιαγωγεία για το σχολικό έτος 
2024-2025» και ελέγχονται για την ορθότητα από την προϊσταμένη του 
νηπιαγωγείου. Στο νηπιαγωγείο φοιτούν δύο ηλικίες νηπίων. Η πρώτη ηλικία 
(νήπια) περιλαμβάνει τα νήπια, τα οποία στις 31 Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής 
συμπληρώνουν την ηλικία των πέντε (5) ετών. Η δεύτερη ηλικία (προνήπια) 
περιλαμβάνει τα νήπια, τα οποία στις 31 Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής 
συμπληρώνουν την ηλικία των τεσσάρων (4) ετών.  Δεκτά γίνονται τα  νήπια της 
πρώτης και δεύτερης  ηλικίας. 

 

        ΙΙ. Εγγραφές νηπίων 

 

Για την εγγραφή των νηπίων απαιτούνται τα εξής δικαιολογητικά: 

1.    Πιστοποιητικό γέννησης του νηπίου (εκδίδεται από την προϊσταμένη). 

2.   Επίδειξη βιβλιαρίου υγείας ή προσκόμιση άλλου στοιχείου  στο οποίο 
φαίνεται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα από το νόμο εμβόλια. 

3.    ΑΔΥΜ. 

4.  Υπεύθυνη δήλωση του γονέα/κηδεμόνα ότι αναλαμβάνει την ευθύνη  για 
την ασφαλή μετακίνηση του νηπίου από και προς το σχολείο. 

 5.   Αποδεικτικό στοιχείο, όπως προβλέπεται από το άρθρο 1, του Π.Δ. 200/98 
(ΦΕΚ 161/1998), (πχ. λογαριασμός ΔΕΗ, μισθωτήριο οικίας, ή άλλο έγγραφο) από 
το οποίο, κατά την κρίση της Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου, φαίνεται η 
διεύθυνση κατοικίας του μαθητή.  

https://blogs.sch.gr/nipsosa/2021/11/14/esoterikos-kanonismos-leitoyrgias-toy-nipiagogeioy-mas-gia-to-scholiko-etos-2021-2022/%CE%86%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF%2053%20%CE%9D%CE%9F%CE%9C%CE%9F%CE%A3%204807_2021%20(4).docx
https://blogs.sch.gr/nipsosa/2021/11/14/esoterikos-kanonismos-leitoyrgias-toy-nipiagogeioy-mas-gia-to-scholiko-etos-2021-2022/AppData/Roaming/Microsoft/Word/%CE%A6%CE%95%CE%9A%203311.pdf
https://blogs.sch.gr/nipsosa/2021/11/14/esoterikos-kanonismos-leitoyrgias-toy-nipiagogeioy-mas-gia-to-scholiko-etos-2021-2022/AppData/Roaming/Microsoft/Word/%CE%A6%CE%95%CE%9A%203311.pdf
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 6.  Υπεύθυνη δήλωση  έτερου γονέα /κηδεμόνα όπου συμφωνεί την εγγραφή 
του παιδιού στο Νηπιαγωγείο( γονείς σε διάσταση, διαζευγμένοι). 

          

       ΙΙΙ.  Φοίτηση-Απουσίες 

 

Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στο Νηπιαγωγείο είναι διετής και 
υποχρεωτική σύμφωνα με το άρθρο 33 του Νόμου 4521/2018. 
(Φ15/27268/Δ1/29-02-2019) και εποπτεύεται από την εκπαιδευτικό της τάξης, η 
οποία καταγράφει τις καθημερινές απουσίες και από την Προϊσταμένη που τις 
καταχωρεί στο πληροφοριακό σύστημα του Υ.ΠΑΙ.ΘΑ..  Την ουσιαστική αλλά και 
την τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για τη φοίτηση των 
μαθητών, φέρουν κατά το νόμο οι γονείς/κηδεμόνες τους. 

Η συστηματική φοίτηση του παιδιού αποτελεί προϋπόθεση τόσο για την ομαλή 
προσαρμογή του στο σχολικό περιβάλλον όσο και για την απρόσκοπτη 
παρακολούθηση του προγράμματος δραστηριοτήτων του Νηπιαγωγείου. 

Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο το 
εκπαιδευτικό  έργο όσο και την πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. Την ουσιαστική 
αλλά και την τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για τη φοίτηση 
των μαθητών, φέρουν κατά το νόμο οι γονείς/κηδεμόνες τους 

Όταν ένας μαθητής απουσιάζει συστηματικά και αδικαιολόγητα από το σχολείο ο 
εκπαιδευτικός της τάξης επικοινωνεί άμεσα με τους γονείς/κηδεμόνες και 
ενημερώνει την Προϊσταμένη του σχολείου. Εφόσον δεν επιλύεται το πρόβλημα 
της συστηματικής και αδικαιολόγητης απουσίας, αναζητείται ο μαθητής και η 
οικογένεια του μαθητή μέσω της ΔΠΕ ,της δημοτικής αρχής καθώς και της 
αρμόδιας κοινωνικής υπηρεσίας. 

Οι απουσίες ενημερώνονται ηλεκτρονικά στην ιστοσελίδα του myschool, γι’ αυτό 
το λόγο θα πρέπει να γνωρίζουμε την αιτιολόγηση της. Ο μαθητής/τρια που 
ξεπερνά το όριο των 100 απουσιών παραμένει για μια ακόμα χρονιά στο 
νηπιαγωγείο, ακολουθώντας τη διαδικασία των επαναφοιτήσεων. 
Aν το παιδί υποβάλλεται σε   κάποια συγκεκριμένη φαρμακευτική αγωγή ή αν έχει 

ευαισθησία σε φάρμακα, σε κάποιες τροφές ή σε κάτι άλλο, παρακαλούνται οι 

γονείς να ενημερώσουν για το θέμα αυτό τη νηπιαγωγό.  

Υγεία – ασθένειες  

Το σχολείο προβλέπεται να διασφαλίζει τις συνθήκες για υγιές περιβάλλον. Σε 

περίπτωση ασθένειας του μαθητή κατά τη διάρκεια της παραμονής στο χώρο του 

Νηπιαγωγείου , το σχολείο ενημερώνει τηλεφωνικά τους γονείς για να 

παραλάβουν το μαθητή/τρια , ο οποίος παραμένει μέσα στην τάξη μέχρι την 

παραλαβή του. 

Όταν ο μαθητής απουσιάζει λόγω ασθενείας ή κάποιας άλλης υποχρέωσης 

συστήνεται στους γονείς να ενημερώνουν τον εκπαιδευτικό της τάξης. Στο σοχλείο 

δε μεταφέρονται φάρμακα.  

Απαγορεύεται η χορήγηση φαρμάκων από τους νηπιαγωγούς, όπως ορίζει σχετική 

νομοθεσία (Φαρμακευτική Αγωγή εντός σχολικού ωραρίου: 

Φ.7/495/123484/Γ1/4-10-2010). Παρέχονται όμως οι πρώτες βοήθειες και 

ενημερώνονται τηλεφωνικά οι γονείς του παιδιού ή το ΕΚΑΒ (σε περίπτωση 
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εξαιρετικού περιστατικού). Οι οποιεσδήποτε ιατρικές πράξεις – φαρμακευτικές 

αγωγές προτείνεται να εκτελούνται στο σπίτι με ευθύνη των γονέων και εκτός 

ωραρίου λειτουργίας του σχολείου. 

Σε περίπτωση που κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του σχολείου χρειάζεται να 

χορηγηθεί φαρμακευτική αγωγή σε μαθητή, ο γονέας σε συνεργασία με την 

εκπαιδευτικό του σχολείου και την Προϊσταμένη μπορεί να προσέλθει στο σχολείο 

και να χορηγήσει το σκεύασμα. Επίσης θα πρέπει να έχει  λάβει υπόψιν τις 

αντενδείξεις και να έχει διασφαλίσει τις τυχόν ανεπιθύμητες ενδείξεις στο σπίτι, 

γιατί ενδέχεται μετά τη χορήγηση του σκευάσματος να δημιουργηθούν στο παιδί 

προβλήματα και να κινδυνεύσει η υγεία του παιδιού ή σε συνδυασμό με κάποιες 

τροφές. Σε περίπτωση δε που χορηγείται κάποια αγωγή στο παιδί οι εκπαιδευτικοί 

θα πρέπει να γνωρίζουν τι πρέπει να προσέξουν στις αντιδράσεις του παιδιού. 

Αν το παιδί υποβάλλεται σε κάποια συγκεκριμένη φαρμακευτική αγωγή ή αν έχει 

ευαισθησία σε φάρμακα σε κάποιες τροφές ή σε κάτι άλλο, παρακαλούνται οι 

γονείς να ενημερώσουν για το θέμα αυτό τη νηπιαγωγό.  

          ΙV. Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/μαθητριών 

Προσέλευση 

Η ώρα προσέλευσης των μαθητών και μαθητριών του Νηπιαγωγείου είναι 08:15 

έως 08:30 και η ώρα αποχώρησης 13:00.   

Επειδή οι γονείς που φέρνουν τα παιδιά τους στο Νηπιαγωγείο διασχίζουν τον 

αύλειο χώρο του Δημοτικού Σχολείου, μιας και το Νηπιαγωγείο στεγάζεται στο 

υπόγειο του σχολικού συγκροτήματος, συστήνεται στους γονείς να τηρούν αυστηρά 

το ωράριο προσέλευσης του Νηπιαγωγείου 8:15 με 8:30 και να αποφεύγουν την 

παραμονή τους στον αύλειο χώρο του Δημοτικού Σχολείου γιατί παρακωλύουν την 

εκπαιδευτική διαδικασία των μαθητών του Δημοτικού Σχολείου. 

 Η προσέλευση των μαθητών πριν την καθορισμένη ώρα υποδοχής δεν εξυπηρετεί 
την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. Οι γονείς που φέρνουν τους μαθητές πριν 
την καθορισμένη ώρα οφείλουν να περιμένουν υπομονετικά μέχρι  τις 8:15. 

Η προσέλευση μαθητών μετά την καθορισμένη ώρα υποδοχής εξετάζεται κατά 
περίπτωση και αποφασίζεται κοινή τακτική από όλες τις νηπιαγωγούς των 
τμημάτων .Η συστηματική αργοπορία των μαθητών κατά την πρωινή προσέλευση 
είναι για τη σχολική  μονάδα παιδαγωγική πρόκληση που θα πρέπει να 
αντιμετωπιστεί ατομικά σε συνεργασία με τους γονείς. Σε καμία περίπτωση δεν 
δημιουργούμε πρόβλημα στο παιδί 

Επίσης προτείνεται να μην αργοπορούν για την πρωινή προσέλευση γιατί η 
αυλόπορτα της αυλής του Δημοτικού σχολείου, όσο και η αυλόπορτα της αυλής του 
Νηπιαγωγείου κλειδώνονται και δημιουργείται μεγάλη αναστάτωση και ελλοχεύουν 
κίνδυνοι για την ασφάλεια όλων των μαθητών /τριών, που φοιτούν στη σχολική 
μονάδα. 
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Μετά την προσέλευση των νηπίων/προνηπίων η αυλόπορτα του Δημοτικού 
κλειδώνεται με ευθύνη της καθαρίστριας του Σχολείου κας Σωτηρίας Στρατή 

Η αυλόπορτα του Νηπιαγωγείου κλειδώνεται με ευθύνη της Προϊσταμένης 
Αναστασίας Τσαλκιτζή. 

Οι εκπαιδευτικοί υποδέχονται τους μαθητές /τριες στην είσοδο των τάξεων και οι 

γονείς/κηδεμόνες-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης 

των μαθητών/μαθητριών δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του σχολείου 

κανένας επισκέπτης.  

Σε περίπτωση που χρειάζονται ιδιαίτεροι χειρισμοί για την προσαρμογή κάποιων 

παιδιών ,υπάρχει συνεργασία με το γονεϊκό περιβάλλον καθώς και εφαρμογή 

βραχυπρόθεσμου προγράμματος προσαρμογής που αποφασίζεται σε παιδαγωγική 

συνάντηση των εκπαιδευτικών και σε συνεργασία ,με ΣΕΠΕ60 Κ΄ΣΕ ΕΑΕ,ΚΕΔΑΣΥ 

ενημερώνεται η ΔΠΕ Εύβοιας. 

Αιτήματα γονέων/κηδεμόνων για  καθυστερημένη προσέλευση μαθητών  για 

λόγους ιατρικής υποστήριξης ή θεραπευτικής παρέμβασης, γίνονται δεκτά κατόπιν 

προσκόμισης σχετικής βεβαίωσης από δημόσιο φορέα, από την οποία προκύπτει με 

ακρίβεια η ανάγκη της ανωτέρω απουσίας καθώς και ο ακριβής χρόνος αυτής.      

Επισημαίνεται ότι τόσο ο φορέας που εκδίδει τη βεβαίωση όσο και ο φορέας 

υλοποίησης της θεραπευτικής παρέμβασης ή ιατρικής υποστήριξης, πρέπει να είναι 

δημόσιοι φορείς. 

Παραμονή στο Νηπιαγωγείο 

Για λόγους ασφαλείας των μαθητών/μαθητριών αλλά και για την ομαλή λειτουργία 

του προγράμματος η είσοδος του σχολείου/οι είσοδοι του σχολείου κλείνουν στις 

8:30 ώστε να μην παρακωλύεται το παιδαγωγικό έργο του σχολείου.       

Νήπια που προσέρχονται με καθυστέρηση γίνονται δεκτά, αφού ο 

γονέας/κηδεμόνας αναφέρει τον λόγο της καθυστέρησης. Αν η καθυστέρηση γίνεται 

συστηματικά και δεν συντρέχουν σοβαροί λόγοι (φαρμακευτική αγωγή, ειδικές 

ιατρικές εξετάσεις), τότε η Προϊσταμένη επικοινωνεί με  τον κηδεμόνα του παιδιού 

όπου γίνονται διερευνήσεις αιτιών αργοπορίας  και προσπάθειες  κοινής λύσης με 

αυτόν. 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες σε καμία περίπτωση δεν αποχωρούν από το σχολείο 
πριν τη λήξη του ωραρίου. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη 
διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο 
γονέας/κηδεμόνας για να προσέλθει στο Σχολείο και να συνοδεύσει το παιδί στο 
σπίτι του, αφού προηγουμένως συμπληρώσει το σχετικό έντυπο (υπεύθυνη 
δήλωση). 
Εάν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του 
πριν τη λήξη των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως τη Διεύθυνση 
του Σχολείου και να συμπληρώσει σχετικό έντυπο όπου θα αναγράφονται οι λόγοι 
(υπεύθυνη δήλωση).          
 
Αποχώρηση από το Νηπιαγωγείο        
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Ώρα αποχώρησης από το Νηπιαγωγείο των μαθητών/τριων του υποχρεωτικού 
πρωινού τμήματος είναι στις 13:00 και του Ολοήμερου Προαιρετικού είναι 16:00. 
 Η έγκυρη αποχώρηση , βοηθά στην εύρυθμη λειτουργία του Νηπιαγωγείου . 
 Η αποχώρηση των μαθητών  πραγματοποιείται με τη λήξη του διδακτικού ωραρίου. 
 
Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και 
των μαθητριών, παραμένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να 
παρεμποδίζουν τη διαδικασία αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση 
των συνοδών δημιουργεί κινδύνους για την ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών 
που παρακολουθούν το σχολικό πρόγραμμα και παρεμποδίζει τη λειτουργία της 
σχολικής μονάδας.  
 
Αποχώρηση μαθητή  από το σχολείο πριν τη λήξη του διδακτικού ωραρίου, τόσο 
του υποχρεωτικού πρωινού ωραρίου λειτουργίας, όσο και από το προαιρετικό 
ολοήμερο πρόγραμμα ,γίνεται μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις και εφόσον έχουν 
ληφθεί όλα τα απαραίτητα μέτρα για την ασφάλειά του (ενημέρωση και σύμφωνη 
γνώμη γονέων ή κηδεμόνων, εξασφάλιση συνοδείας μαθητών  με ευθύνη των 
γονέων/κηδεμόνων τους 
 
Αιτήματα γονέων/κηδεμόνων για  πρόωρη αποχώρηση μαθητών  για λόγους 
ιατρικής υποστήριξης ή θεραπευτικής παρέμβασης, γίνονται δεκτά κατόπιν 
προσκόμισης σχετικής βεβαίωσης από δημόσιο φορέα, από την οποία προκύπτει 
με ακρίβεια η ανάγκη της ανωτέρω απουσίας καθώς και ο ακριβής χρόνος αυτής. 
Επισημαίνεται ότι τόσο ο φορέας που εκδίδει τη βεβαίωση όσο και ο φορέας 
υλοποίησης της θεραπευτικής παρέμβασης ή ιατρικής υποστήριξης, πρέπει να 
είναι δημόσιοι φορείς. 
 
 Η υπεύθυνη Νηπιαγωγός  στην αποχώρηση  παραδίδει  τους μαθητές της, στην 
είσοδο της τάξης  της στους γονείς   – συνοδούς των μαθητών . 

Η ασφαλής αποχώρηση των μαθητών του Νηπιαγωγείου γίνεται με ευθύνη την 
γονέων / κηδεμόνων , οι οποίοι έχουν υπογράψει σχετική υπεύθυνη δήλωση , όπου 
αναφέρονται τα πρόσωπα (σε κάθε περίπτωση ενηλίκων ) που συνοδεύουν τους 
μαθητές .  

Στη διάρκεια της  αποχώρησης των μαθητών οι γονείς οφείλουν να  μην  
παρεμποδίζουν με τη στάθμευση των αυτοκινήτων τους , τη διέλευση άλλων 
οχημάτων ή των μέσων που μεταφέρουν μαθητές και προτείνεται να συνεργάζονται 
για την αποχώρηση των μαθητών με ασφάλεια. 

Οι γονείς –κηδεμόνες είναι υπεύθυνοι να γνωρίζουν το ωράριο λειτουργίας του σ  
Γονείς που αργοπορούν να πάρουν τα παιδιά δημιουργούν αίσθημα ανασφάλειας 
στους μαθητές και προκαλούν αναστάτωση στο διδακτικό προσωπικό. 

Σε περίπτωση που κάποιοι μαθητές παραμένουν  στο χώρο του σχολείου κατά την 
αποχώρηση (περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης του γονέα) οι εκπαιδευτικοί οφείλουν 
να παραμείνουν για την παράδοση του μαθητή, εκτός των περιπτώσεων που 
υπάρχει ανάγκη αποχώρησής τους, ενημερώνουν την Προϊσταμένη και 
συνεργάζονται με τους υπόλοιπους εκπαιδευτικούς του σχολείου. 
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Η συστηματική αργοπορία των γονέων για την παραλαβή του παιδιού στο 
σχόλασμα αντιμετωπίζεται από την Προϊσταμένη του σχολείου ανάλογα με τις 
ιδιαίτερες ανάγκες και σε συνεργασία με το γονεϊκό περιβάλλον. 

Κατά την ώρα αποχώρησης προτείνεται στους γονείς να μην παραμένουν στον 
αύλειο χώρο του Δημοτικού Σχολείου γιατί παρακωλύουν την εκπαιδευτική 
διαδικασία των παιδιών του Δημοτικού. Οφείλουν να περιμένουν τα παιδιά του 
Δημοτικού Σχολείου έξω από τον αύλειο χώρο του Σχολείου. 

Κανένα παιδί δεν παραδίδεται σε ανήλικο. Η ευθύνη για την ασφάλεια των 
παιδιών μετά το ωράριο λειτουργίας ανήκει αποκλειστικά στο γονέα ή κηδεμόνα. 
Σύμφωνα με τον Αριθμό Γνωμοδότησης 34/2018 από το Νομικό Συμβούλιο του 
Κράτους, Τμήμα Γ’, Συνεδρίαση της 27ης Φεβρουαρίου 2018: «…9. Ο ανήλικος δεν 
μπορεί εγκύρως να αναλαμβάνει υποχρεώσεις, οι οποίες προσιδιάζουν μόνο σε 
ανηλίκους, καθώς δεν μπορεί να νοηθεί σε πρόσωπο, το οποίο δεν έχει κατά  νόμο 
τη δυνατότητα διαχειρίσεως των ιδίων υποθέσεων, να αναλάβει την άσκηση 
τέτοιων πράξεων… μια τέτοια ενέργεια, πρωτίστως εξέρχεται των ορίων της 
δικαιοπρακτικής ικανότητας του ανηλίκου και περαιτέρω εγκυμονεί κινδύνους για 
το νήπιο…» 

Μετά την αποχώρηση  των νηπίων η αυλόπορτα του Δημοτικού κλειδώνεται με 
ευθύνη της καθαρίστριας κας Σωτηρίας Στρατή και η  αυλόπορτα του 
Νηπιαγωγείου κλειδώνεται με ευθύνη της  Προϊσταμένης Αναστασίας Τσαλκιτζή. 

Εν κατακλείδι η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη 

αποχώρηση είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση του 

διδακτικού έργου και την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου γενικότερα και 

διασφαλίζει την ασφάλεια των μαθητών και μαθητριών και του προσωπικού του 

σχολείου. 

Σε περιπτώσεις δυσμενών καιρικών συνθηκών, το σχολείο δύναται να 
τροποποιήσει τη διαδικασία προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να μειωθεί στο 
ελάχιστο η έκθεση γονέων και μαθητών στις καιρικές συνθήκες δίχως να τεθεί σε 
κίνδυνο η ασφάλεια των μαθητών.  
       

  VI. Διάλειμμα 
 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στο προαύλιο, 
όπως έχει καθοριστεί από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα. 
 
Κανένας και για κανένα λόγο δε μένει μέσα στην αίθουσα μόνος του 

 
Σε περίπτωση κακοκαιρίας ορίζονται από τους/τις εκπαιδευτικούς οι 
προκαθορισμένοι χώροι (στέγαστρο ειδικά διαμορφωμένο) παραμονής των 
μαθητών και μαθητριών. 
 
Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων όπου οι 
μαθητές και οι μαθήτριες αλληλεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε 
πρόβλημα ή δυσκολία αντιμετωπίζουν απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς 
που βρίσκονται στο προαύλιο. 
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 Όλοι οι εκπαιδευτικοί είναι συνυπεύθυνοι για την επιτήρηση και την ασφάλεια 
όλων των μαθητών .Αν ,κάποιο παιδί χρειαστεί να εισέλθει στον εσωτερικό χώρο 
του σχολείου στη διάρκεια του διαλείμματος, προβλέπεται η συνεργασία των 
νηπιαγωγών για την επιτήρηση των υπόλοιπων παιδιών και η επιτήρηση του 
μαθητή/τριας στον εσωτερικό χώρο. 
 
Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος 
να παρακολουθεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες 
του σχολείου από τα κάγκελα του προαύλιου χώρου. 
 
Με τις παραινέσεις των νηπιαγωγών τακτοποιούνται τα παιχνίδια στον αύλειο χώρο 
και οι μαθητές εισέρχονται ανά τμήμα στις αίθουσες. 

 
VII. Παρουσία Τρίτων Προσώπων στο Σχολείο 
 

Όπως αναφέρεται στο άρθρο 16 του Π>Δ 79/2017 (Α΄109) όπως τροποποιήθηκε 
και ισχύσει από το άρθρο 23, του Ν. 4559/2018 (Α’ 142), το άρθρο 204 του Ν. 
4610/2019 (Α΄70) και το άρθρο 87 του Ν. 4823/2021 (Α΄136) επιτρέπεται η 
παρουσία τρίτων προσώπων στο σχολείο σύμφωνα με την σύμφωνη γνώμη του 
Συλλόγου Διδασκόντων και την ενημέρωση του Προϊσταμένου Εκπαιδευτικών 
Θεμάτων σύμφωνα με την παρ.  12 του άρθρου 16 του Π.Δ 79/2017 (Α΄109) 

 
Σύμφωνα με το άρθρο 33 του Ν.5090/2024,παράγραφος 5,όποιος εισέρχεται σε 
χώρο πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και με οποιονδήποτε τρόπο, 
ιδίως με φωνασκίες, θόρυβο, ύβρεις ή απειλές κατά του εκπαιδευτικού 
προσωπικού εργαζομένων, υπαλλήλων ή μαθητών, διαταράσσει τη λειτουργία του 
τιμωρείται με ποινή φυλάκισης ποινή τουλάχιστον ενός έτους και χρηματική ποινή 
και αν η πράξη συνδέεται με πρόκληση βιαιοπραγίας, με ποινή τουλάχιστον δύο 
ετών και χρηματική ποινή  

      VIII. Χρήση ηλεκτρονικών συσκευών 

Οι εκπαιδευτικοί εκτός από τις διαθέσιμες από το σχολείο ηλεκτρονικές συσκευές 
(Η/Υ, laptops, tablet … κτλ) δύνανται να χρησιμοποιήσουν και το δικό τους 
προσωπικό ηλεκτρονικό εξοπλισμό (κινητό τηλέφωνο)  κατά τη διάρκεια της 
διδακτικής πράξης και για τις ανάγκες αυτής, αλλά και στο πλαίσιο της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας γενικότερα, τηρώντας τους κανόνες ασφάλειας και τις 
σχετικές διατάξεις περί προστασίας των προσωπικών δεδομένων των μαθητών και 
των εκπαιδευτικών.(Νόμοι 2472/1997, ΦΕΚ 50/Α/1997 και 3471/2006 ΦΕΚ 
133/Α/2006)Υ.Α 132328/Γ2/07-12-2006 , Υ.Α.100553/ Γ2/4-9-2012 και η υπό 
στοιχεία Φ.25/103373/Δ1/22-6-2018 Εγκύκλιος του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. με θέμα «Χρήση 
Κινητών Τηλεφώνων και Ηλεκτρονικών Συσκευών στις σχολικές μονάδες») 

Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιούν εντός των σχολικών χώρων – 
κτιρίων και υπαίθριων χώρων κινητό τηλέφωνο ή άλλη ηλεκτρονική συσκευή που 
διαθέτει σύστημα επεξεργασίας εικόνας και ήχου, για συνομιλία, βιντεοσκόπηση ή 
οποιαδήποτε άλλη χρήση. Στην παραπάνω απαγόρευση δεν εμπίπτει η χρήση 
ιατρικών εφαρμογών μέσω κινητού τηλεφώνου ή άλλων συσκευών, αποκλειστικά 
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και μόνο κατόπιν σχετικής ιατρικής γνωμάτευσης. 

Επισημαίνεται ότι δεν επιτρέπεται η χρήση ή η λειτουργία καμερών ασφαλείας 
στους σχολικούς χώρους κατά τη διάρκεια λειτουργίας του σχολείου σύμφωνα με 
την με αρ. πρωτ. Φ.25/103373/Δ1/22-6-2018 εγκύκλιο του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α και με την παρ. 
8 του άρθρου 204 του ν.4610/2019 (Α' 70).                         

      IX.  Παροχή εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

 Σύμφωνα με το άρθρο 63 του ν. 4686/2020 (Α’ 96)/12.05.2020 και την πράξη 
νομοθετικού περιεχομένου ΦΕΚ Α 157/10-08-2020. ΦΕΚ Β΄4246/30-09-2020. αρ. 
πρωτ.131451/ΓΔ/30-09-2020 ΚΥΑ με θέμα “ Τροποποίηση της αρ.1201/ΓΔ4/12-09-
2020 Υ.Α (Β΄3882)” είναι δυνατή η, κατά παρέκκλιση κάθε άλλης διάταξης, παροχή 
σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης με χρήση μέσων τεχνολογίας σε μαθητές 
πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που δεν δύνανται να 
παρακολουθήσουν δια ζώσης την εκπαιδευτική διαδικασία είτε λόγω καθολικής ή 
μερικής αναστολής ή απαγόρευσης λειτουργίας εκπαιδευτικής δομής είτε για άλλον 
λόγο που ανάγεται σε έκτακτο ή απρόβλεπτο γεγονός  

Με βάση τα ανωτέρω, σε περιπτώσεις έκτακτης αναστολής λειτουργίας των 
σχολικών μονάδων, θα ενεργοποιείται ο μηχανισμός παροχής εξ αποστάσεως 
εκπαίδευσης. Η Προϊσταμένη φροντίζει για την ισάριθμη κατανομή των 
μαθητών/τριων σε διαδικτυακά τμήματα. 

Η Προϊσταμένη ενημερώνει γονείς και μαθητές ότι για τις ημέρες που θα 
παραμείνει κλειστή η Σχολική Μονάδα θα γίνεται κανονικά και υποχρεωτικά 
τηλεκπαίδευση.  

Ταυτόχρονα θα αποσταλεί (με email μέσω του myschool),  άμεσα το πρόγραμμα 
που θα ακολουθεί κάθε τάξη/τμήμα καθώς και τις ηλεκτρονικές διευθύνσεις – 
συνδέσμους webex όλων των εκπαιδευτικών.  

        ΙΧ. Κάπνισμα στους σχολικούς χώρους 

Σύμφωνα με την εγκύκλιο 179155/Δ2/6-11-2014 και την ΥΑΑ 88202/25-06-2009 
(Β΄1286) απαγορεύεται το κάπνισμα στους χώρους του σχολείου, επομένως 
εκπαιδευτικό, βοηθητικό προσωπικό και γονείς απαγορεύεται να καπνίζουν σε 
όλους τους χώρους του σχολείου. 

              Χ . Σxολικό πρόγραμμα 

Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα στη ζωή του παιδιού 
για τη μάθηση, την προσωπική ανάπτυξη και κοινωνικοποίησή του. Οι μαθητές και 
μαθήτριες παρακολουθούν και συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή 
εκπαιδευτική διαδικασία σεβόμενοι τους κανόνες του σχολείου, όπως 
διαμορφώνονται από τους ίδιους και τους εκπαιδευτικούς της τάξης, όπως και το 
δικαίωμα των συμμαθητών και συμμαθητριών τους για μάθηση. 
 
Τα παιδιά μαθαίνουν να συνεργάζονται, να δημιουργούν, να αλληλεπιδρούν, να 
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αυτενεργούν και να είναι υπεύθυνα. 
 
 Η συνεργασία μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών έχει κοινό στόχο την 
υγιή ανάπτυξη παιδιών με ολοκληρωμένη προσωπικότητα 
  
Πρώιμη εκπαιδευτική και υποστηρικτική παρέμβαση σε μαθητές Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης. 
 
Σε όλες τις σχολικές μονάδες της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, στους/στις 
μαθητές/τριες με εκπαιδευτικές, ψυχοκοινωνικές ή άλλου είδους ανάγκες, καθώς 
και στις οικογένειές τους παρέχονται προγράμματα πρώιμης εκπαιδευτικής και 
υποστηρικτικής παρέμβασης. 

 Ειδικότερα για τους/τις μαθητές/τριες, που πρόκειται να φοιτήσουν στο 
νηπιαγωγείο και από σχετική ιατρική γνωμάτευση προκύπτει η ανάγκη λήψης 
μέτρων πρώιμης εκπαιδευτικής και υποστηρικτικής παρέμβασης, οι 
γονείς/κηδεμόνες τους δύνανται να υποβάλουν αίτηση στο αρμόδιο ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ. για 
τη διερεύνηση και αξιολόγηση των εκπαιδευτικών και ψυχοκοινωνικών αναγκών 
των μαθητών/τριών, από τον Σεπτέμβριο προ του έτους της πρώτης εγγραφής τους 
στο νηπιαγωγείο, προκειμένου να ληφθούν εγκαίρως εξατομικευμένα μέτρα 
υποστήριξης αυτών και των οικογενειών τους με την έναρξη της φοίτησής των 
μαθητών/τριών στην οικεία σχολική μονάδα σύμφωνα με το άρθρο 229 του ν. 
4823/2021 (Α’136) 

 
ΧI. Σχολικές γιορτές – εκδηλώσεις / αργίες 
 

Τα νηπιαγωγεία δε λειτουργούν σύμφωνα με το άρθρο 3 του Π.Δ  79/2017 : 
 
Τα Σάββατα και τις Κυριακές  
 
Τη 17η Νοεμβρίου, ημέρα κατά την οποία γίνονται εκδηλώσεις για την επέτειο του 
Πολυτεχνείου, σε όλα τα νηπιαγωγεία, μέσα στο πρωινό ωράριο εργασίας, στις 
οποίες παίρνει μέρος όλο το διδακτικό προσωπικό. Όταν η 17η Νοεμβρίου είναι 
Σάββατο ή Κυριακή, οι εκδηλώσεις γίνονται την προηγούμενη Παρασκευή. 
 
 Από 24 Δεκεμβρίου μέχρι και 7 Ιανουαρίου (διακοπές Χριστουγέννων) 
 
Την Καθαρή Δευτέρα. 
 
 Την 25η Μαρτίου. 
 
 Από τη Μ. Δευτέρα μέχρι και την Παρασκευή της Διακαινησίμου (διακοπές 
Πάσχα),την 1η Μαΐου, την εορτή του Αγίου Πνεύματος. 
 
Από 22 Ιουνίου μέχρι και 31 Αυγούστου (θερινές διακοπές). 
 
Στις Εθνικές αλλά και στις θρησκευτικές γιορτές,  μετά τη λήξη της γιορτής 
αποχωρούν τα παιδιά και δεν λειτουργεί το ολοήμερο τμήμα(όπως και η πρωινή 
υποδοχή).Τα νηπιαγωγεία δύνανται να παίρνουν μέρος στο γενικό εορτασμό 
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εθνικών και τοπικών εορτών, σύμφωνα με το πρόγραμμα της Περιφέρειας ή της 
Δημοτικής αρχής.  
Εκκλησιασμός νηπίων μπορεί να γίνει, ύστερα από απόφαση του διδακτικού       
προσωπικού εφόσον το επιτρέπουν οι τοπικές συνθήκες και εξασφαλίζονται           
οι προϋποθέσεις για ασφαλή μετάβασή τους στον ναό. 

 
ΧΙΙ. Διδακτικές επισκέψεις  
 

Οι διδακτικές επισκέψεις, όπως και οι σχολικές γιορτές αποτελούν μέρος της   
σχολικής ζωής και βοηθούν στην πραγματοποίηση του σχολικού έργου. Γι’ αυτό 
είναι απαραίτητο οι μαθητές να μην απουσιάζουν από αυτές, αν δεν έχουν σοβαρό 
λόγο(ΠΔ 79/2017 (ΦΕΚ 109 Α)άρθρο 3, παρ. 1, 2). 

 Ισχύουν τα όσα προβλέπονται στην υπό στοιχεία Φ.14/89494/ΓΔ4/9-7-20 (Β’2888) 
Υ.Α.  με θέμα «Εκπαιδευτικές επισκέψεις μαθητών και μαθητριών και μετακινήσεις 
εκπαιδευτικών Δημόσιων και Ιδιωτικών σχολείων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
εντός και εκτός της χώρας». 

 
XΙΙΙ. Πρόγευμα – γεύμα    

                                                                                                                             
Κάθε μαθητής/τρια προτείνεται από την αρχή της σχολικής χρονιάς να έχει μαζί 
του μια σχολική τσάντα νηπιαγωγείου, ευρύχωρη (για να οργανώνει και να 
τακτοποιεί μόνο του τα πράγματά του)με εύχρηστο κούμπωμα, μέσα στην οποία 
θα φέρνει καθημερινά το δεκατιανό του..Θα πρέπει να έχει μια μικρή υφασμάτινη 
πετσέτα, και το παγουρίνο/μπουκαλάκι του. 
Στην περίπτωση που ο μαθητής/τρια παραμένει στο ολοήμερο τμήμα θα πρέπει να 
έχει μαζί του και μία δεύτερη τσάντα με το μεσημεριανό του, πετσέτα μικρή, 
κουτάλι ή πιρούνι.  Στο μπολ του μεσημεριανού φαγητού(ολοήμερο)θα πρέπει να 
γράφεται το όνομα και το επίθετο του παιδιού στο καπάκι και στο μπολ και να 
είναι κατάλληλο για το φούρνο μικροκυμάτων του σχολείου.  
Οι ώρες του προγεύματος και του γεύματος είναι ιδιαίτερες στιγμές της ημέρας.  
Η Νηπιαγωγός μεριμνά  για τη σχολαστική ατομική καθαριότητα των μαθητών 
(πλύσιμο χεριών κ.λπ.) και για το ζέσταμα φαγητών. Κατά τη διάρκεια της 
προετοιμασίας του γεύματος, Το σερβίρισμα του γεύματος γίνεται με τη βοήθεια 
των μαθητών.  
Σε κάθε περίπτωση, το γεύμα αποτελεί ώρα παιδαγωγικών χειρισμών που 
προάγουν την αυτοεξυπηρέτηση των μαθητών/τριών.  
Οι μαθητές τακτοποιούν τον χώρο της τάξης και καθαρίζουν τα τραπέζια με τη 
βοήθεια της νηπιαγωγού. 
Προτείνεται να μη δίνονται στο παιδί τρόφιμα τα οποία δεν του αρέσουν ή τα 
οποία δυσκολεύεται να φάει, γιατί αυτό είναι πιθανόν να αποτελέσει αφορμή για 
αντιδράσεις του προς το νηπιαγωγείο. Στόχος του σχολείου μας είναι να 
προωθήσει την υγιεινή διατροφή.  
Προτείνεται οι μαθητές /τριες να τρέφονται ,τόσο στο δεκατιανό όσο και στο 
γεύμα, με υγιεινές τροφές. Τροφές που μπορεί να αποβούν επικίνδυνες για την 
ασφάλεια των νηπίων δεν θα πρέπει να δίνονται  στους μαθητές. (π.χ τσίχλες, 
ξηροί καρποί, καραμέλες κ.λ.π) 
 

    ΧΙV. Λειτουργία ολοήμερου 

https://www.e-nomothesia.gr/inner.php/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/upourgike-apophase-1489494-gd4-2020.html?print=1
https://www.e-nomothesia.gr/inner.php/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/upourgike-apophase-1489494-gd4-2020.html?print=1
https://www.e-nomothesia.gr/inner.php/kat-ekpaideuse/protobathmia-ekpaideuse/upourgike-apophase-1489494-gd4-2020.html?print=1
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Το γεύμα μαθητών/μαθητριών παρασκευάζεται στο σπίτι με ευθύνη των 
γονέων/κηδεμόνων τους. Η νηπιαγωγός στο ολοήμερο πρόγραμμα του 
νηπιαγωγείου, βοηθά και καθοδηγεί τα νήπια ώστε να αποκτήσουν τις 
απαραίτητες δεξιότητες που αφορούν στη διαδικασία του γεύματος και να 
εξυπηρετούνται αυτόνομα. Σε κάθε περίπτωση δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στους 
μαθητές μέχρι να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης. 
 
Σε καθορισμένη ώρα τα  φαγητά ζεσταίνονται  σε φούρνο μικροκυμάτων από τη 

Νηπιαγωγό του προαιρετικού ολοήμερου τμήματος. Τα παιδιά ακολουθώντας τους 

κανόνες υγιεινής και με την βοήθεια της εκπαιδευτικού και  της  ομάδας  μαθητών-

βοηθών γίνεται το σερβίρισμα και το γεύμα.    

Για την ώρα χαλάρωσης    προβλέπονται ατομικά είδη, όπως μικρό μαξιλάρι, σεντόνι 

κούνιας με λάστιχο και κουβερτούλα. Δίνονται στους γονείς κάθε Παρασκευή για 

καθαριότητα και επιστρέφονται από αυτούς κάθε Δευτέρα. 

Με την υποστήριξη της νηπιαγωγού, οι μαθητές/τριες παίρνουν με τη σειρά και σε 

συνεργασία ανά δύο νήπια τα κρεβάτια, τα τοποθετούν  και στη συνέχεια τα 

ατομικά τους είδη, οργανώνοντας την ατομική γωνιά χαλάρωσης.  

Χρησιμοποιούνται ατομικά κρεβάτια που καθαρίζονται  από την καθαρίστρια ανά 

εβδομάδα . 

Κατά τη διάρκεια της χαλάρωσης υπάρχει δυνατότητα να παίζει απαλή μουσική. 

Για όσα παιδιά δεν κοιμούνται, δίνεται η δυνατότητα να απασχολούνται με κάποιο 

βιβλίο, σεβόμενα την ώρα της ηρεμίας                                                                                                                                                                    

ΧV. Ονομαστικές εορτές – γενέθλια 

Οι γιορτές και τα γενέθλια των μαθητών, αποτελούν μέρος του Προγράμματος , 
καθώς είναι αναπόσπαστο κομμάτι της κοινωνικής και συναισθηματικής ζωής των 
παιδιών. Οι ξεχωριστές αυτές μέρες  γιορτάζονται στο νηπιαγωγείο χωρίς τούρτες 
και κεράσματα διότι οφείλει το Νηπιαγωγείο να προστατεύει τους μαθητές/τριες 
του από πιθανές αλλεργίες σε τροφές κ.α. Προτείνεται στα γενέθλια χάρτινη τούρτα 
με μικρές εκπλήξεις στα κομμάτια για τα παιδιά. Βρώσιμα κεράσματα είναι 
προτιμότερο να μην μοιράζονται στο σχολείο στο πλαίσιο της υγιεινής διατροφής 
και της αποφυγής αλλεργικών αντιδράσεων ή έστω να δίδονται κατά την ώρα 
αποχώρησης ώστε να καταναλώνονται με ευθύνη των γονέων.  

Συνίσταται επίσης τα βρώσιμα κεράσματα να μοιράζονται κατά την ώρα 
αποχώρησης των μαθητών/τριων από το Νηπιαγωγείο.. 

 

    ΧΙV. Δανειστική Βιβλιοθήκη    
 

Στο σχολείο  λειτουργεί δανειστική βιβλιοθήκη. Μέλη της βιβλιοθήκης είναι όλοι οι 
μαθητές που φοιτούν στο σχολείο. Κάθε αναγνώστης έχει το δικαίωμα να 
δανειστεί ένα βιβλίο τη φορά για μία εβδομάδα. Πριν την έναρξη λειτουργίας της 
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δανειστικής βιβλιοθήκης υπογράφεται συμβόλαιο μεταξύ μαθητών γονέων και 
εκπαιδευτικών, όπου αναφέρονται οι όροι δανεισμού και οι υποχρεώσεις των 
συμβαλλομένων. 
Η ημέρα δανεισμού καθώς και η ημέρα επιστροφής του βιβλίου ορίζεται από την 
υπεύθυνη εκπαιδευτικό. Τα βιβλία θα πρέπει να διατηρούνται και να 
επιστρέφονται στην ίδια κατάσταση. Σε περίπτωση που το βιβλίο καταστραφεί ή 
χαθεί ο γονέας έχει την υποχρέωση να αντικαταστήσει το βιβλίο. 

        ΧVII. Διδακτικό προσωπικό-Προϊσταμένη. 

Οι εκπαιδευτικοί αποτελούν πρότυπα για τους μικρούς μαθητές και μαθήτριες με το 

ήθος τους,   το ύφος της γλώσσας και την εν γένει στάση ζωής που ακολουθούν. 

Συνεισφέρουν   στη δημιουργία ήρεμου, ευχάριστου και συνεργατικού κλίματος στο 

σχολείο.                                                                                                                                                 

Οι μεταξύ τους σχέσεις, καθώς και οι σχέσεις τους με την προϊσταμένη του 

Νηπιαγωγείου   είναι σχέσεις αμοιβαίου σεβασμού, συναδελφικότητας, 

συνεργασίας και επικοινωνίας.                                                                                                                         

Ειδικότερα: 

Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και τους 
στόχους της προσχολικής εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής 
πολιτικής και με την καθοδήγηση των Στελεχών της Εκπαίδευσης.   

Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική διαδικασία, 
εφαρμόζοντας σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις 
ανάγκες και ιδιαιτερότητες των μαθητών/μαθητριών.                                                 

Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, 
καλλιεργούν και εμπνέουν σ’ αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική 
συμπεριφορά.  

Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και 
αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, και 
τους ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη συμπεριφορά και την εξέλιξη των παιδιών 
τους.  

Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και τους 
προσφέρουν παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική. 

Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, 

συμπεριληπτικού, εποικοδομητικού σχολικού κλίματος.  

Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην 
οικογένεια και στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους 
παράγοντες που επηρεάζουν  την πρόοδο και συμπεριφορά των 
μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε 
να αντιμετωπιστούν πιθανά προβλήματα.   

Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση 
και λήψη αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το σχολείο και 
καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας.  
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Συνεργάζονται με την Προϊσταμένη, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη 
Εκπαίδευσης για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων 
συμπεριφοράς, σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα δικαιώματα των 
μαθητών/μαθητριών.   

Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τις επιστήμες της 
αγωγής τόσο μέσω των διαφόρων μορφών επιμόρφωσης, που παρέχονται θεσμικά 
από το σύστημα της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και μέσω της ενδοσχολικής 
επιμόρφωσης ή και της αυτοεπιμόρφωσης. 

 Οι εκπαιδευτικοί που υπηρετούν στη σχολική μονάδα είναι υπεύθυνες για την 
επιτήρηση των μαθητών κατά τη διάρκεια της προσέλευσης και της αποχώρησης 
τους από το σχολείο, την ώρα των διαλειμμάτων, για την προστασία, τη σωματική 
τους ακεραιότητα και οτιδήποτε έχει σχέση με την υγιεινή και την ασφάλεια των 
τους, σύμφωνα με το άρθρο 12 του ΠΔ79/2017. 

Σύμφωνα με το νόμο Άρθρο 23 - Νόμος 3500/2006 εκπαιδευτικός της πρωτοβάθμιας ή 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ο οποίος, κατά την εκτέλεση του εκπαιδευτικού του έργου, 
με οποιονδήποτε τρόπο πληροφορείται ή διαπιστώνει ότι έχει διαπραχθεί σε βάρος 

μαθητή έγκλημα ενδοοικογενειακής βίας, ενημερώνει ,χωρίς καθυστέρηση, τον 
διευθυντή της σχολικής μονάδας 

Η Προϊσταμένη της σχολικής μονάδας ανακοινώνει, αμέσως, την αξιόποινη πράξη 
στον αρμόδιο εισαγγελέα, σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 
37 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, ή στην πλησιέστερη αστυνομική αρχή. 

 Κατά την προδικασία και τη διαδικασία στο ακροατήριο, ο διευθυντής της σχολικής 
μονάδας, ο οποίος ανακοίνωσε την αξιόποινη πράξη στις παραπάνω αρμόδιες 
αρχές, και ο εκπαιδευτικός, ο οποίος την πληροφορήθηκε ή τη διαπίστωσε, 
καλούνται να εξεταστούν ως μάρτυρες, μόνο αν η πληροφορία δεν αποδεικνύεται 
με οποιοδήποτε άλλο αποδεικτικό μέσο. 

VIII.   Η Προϊσταμένη 

Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς των 

διδασκόντων/διδασκουσών και των μαθητών/μαθητριών και είναι 

υπεύθυνος/υπεύθυνη, σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς, για την ομαλή 

λειτουργία του σχολείου. 

Ενημερώνει τα μέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας για την εκπαιδευτική 

νομοθεσία, τις εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του 

Σχολείου και τις αρμοδιότητες του Συλλόγου Διδασκόντων. 

Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την 

καλή χρήση τους στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή 

τους, σε περίπτωση φθοράς. 

Είναι υπεύθυνη, μαζί με τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και αισθητική 

των χώρων του Νηπιαγωγείου, καθώς και για την προστασία της υγείας και 

ασφάλειας των μαθητών/μαθητριών. 
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Έχει την ευθύνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο σχολείο, για την 

ανάπτυξη αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

Με απόφαση του/της Διευθυντή/ντριας ή του/της Προϊσταμένου/ης της σχολικής 

μονάδας πραγματοποιούνται, σε επίπεδο σχολικής μονάδας, επιμορφωτικά 

σεμινάρια, συνολικής διάρκειας τουλάχιστον δεκαπέντε (15) ωρών ανά σχολικό έτος 

και καθορίζεται η θεματολογία τους με βάση ιδίως: 

 α) τις ανάγκες της σχολικής μονάδας, 

β) τον φορέα υλοποίησης της επιμόρφωσης.  

Τα επιμορφωτικά σεμινάρια διενεργούνται εκτός του διδακτικού ωραρίου (άρθρο 

95 του ν. 4823/2021 (Α΄136)).Επισημαίνεται ότι η συμμετοχή των εκπαιδευτικών 

στα ανωτέρω ενδοσχολικά επιμορφωτικά σεμινάρια είναι προαιρετική και 

συνεκτιμάται κατά την ατομική αξιολόγησή τους (άρθρο 96 του ν. 4823/2021 

(Α΄136)). 

     XIX. Οι μαθητές/μαθήτριες 
 

Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της σχολικής 

κοινότητας.  

Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης, συμμετέχουν 

ενεργά συνδιαμορφώνοντας την καθημερινή εκπαιδευτική διαδικασία.   

Απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου και 

ζητούν τη βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους 

δημιουργεί εμπόδιο στη σχολική ζωή.   

Προσέχουν ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και δείχνουν   

ενδιαφέρον για την υλική περιουσία του σχολείου.   

Αποφεύγουν  ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική ή 

ψυχολογική).   

Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. Σε περιπτώσεις 

που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και 

σωματικής συμπεριφοράς, ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω 

βήματα: 

1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με όποιον έχουν διαφορά. 

2 . Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος.  

3. Απευθύνονται στην Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου.   

Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η ανακύκλωση υλικών.   



26 
 

Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός 

Νηπιαγωγείου ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και συμπεριφέρονται 

με ευγένεια και ευπρέπεια.  

  XX. Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 

Οι Γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών του Δημοτικού Σχολείου και του 

Νηπιαγωγείου Αφρατίου συγκροτούν από κοινού το Σύλλογο Γονέων & 

Κηδεμόνων, που φέρει την επωνυμία των σχολικών μονάδων και συμμετέχουν 

αυτοδικαίως σε αυτόν.  

Ο Σύλλογος Γονέων & Κηδεμόνων είναι ένας σημαντικός θεσμός, αποτελεί 

αναπόσπαστο μέρος της Σχολικής Κοινότητας και για αυτό είναι σημαντική η 

συμμετοχή όλων των γονέων/κηδεμόνων. Βρίσκεται σε άμεση συνεργασία με την 

Προϊσταμένη, τον Σύλλογο Διδασκόντων του σχολείου, αλλά και με τον 

Πρόεδρο/την Πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής του Δήμου.  

XXΙ. Συνεργασία γονέων και διδακτικού προσωπικού                

Φροντίζουν το παιδί να έρχεται έγκαιρα και ανελλιπώς στο σχολείο και να 

ενημερώνουν σε περίπτωση απουσίας του. 

Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο αλλά και μέσω του Συλλόγου 

Γονέων με τη Διεύθυνση και τον Σύλλογο των Διδασκόντων για θέματα που 

αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες. 

Ενημερώνουν έγκαιρα και προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, αν υπάρχουν, για 

κάθε ειδικό θέμα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους - θέματα υγείας, ειδικές 

εκπαιδευτικές ικανότητες ή ανάγκες, θέματα οικογενειακής και κοινωνικής 

κατάστασης - τα οποία μπορούν να επηρεάσουν την επίδοση, τη φοίτηση και 

συμπεριφορά του παιδιού και ζητούν τη συνδρομή του σχολείου. 

Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να συμπεριφέρονται προς όλους τους 

εκπαιδευτικούς με την δέουσα ευγένεια, σοβαρότητα και σεβασμό που επιβάλλει 

το λειτούργημά τους και ο χώρος του σχολείου. 

 

 Οι γονείς/κηδεμόνες μπορούν και πρέπει να ενημερώνονται τακτικά για την 

πρόοδο και συμπεριφορά του παιδιού τους από τη νηπιαγωγό της τάξης. Για το 

λόγο αυτό οι συναντήσεις γονέων και εκπαιδευτικών θα είναι τακτικές και εκτός 

διδακτικού ωραρίου. Το Νηπιαγωγείο γνωστοποιεί στους γονείς/κηδεμόνες ποια 

είναι η καθορισμένη ημέρα και ώρα ώστε όλοι οι γονείς να μπορούν να 

παρευρίσκονται σ’ αυτές. 

 

Οφείλουν να διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που αναρτώνται στον 

πίνακα ανακοινώσεων της κεντρικής εισόδου του σχολείου και στη σχολική 

ιστοσελίδα και τις ανακοινώσεις που μεταφέρουν οι μαθητές. 

 

Σε περίπτωση διαζευγμένων γονέων πρέπει το Νηπιαγωγείο να γνωρίζει ποιος από 

τους δύο γονείς έχει την κηδεμονία και να αποδεικνύεται  με επίσημο έγγραφο η 
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επιμέλεια. Σύμφωνα με την υπ. αριθ.Φ7/517/127893/Γ1/13-10-2010Εγκύκλιος του 

Υ.ΠΑΙ.Θ.Α και τα άρθρα 11&12 του ν.4800/2021(Α’81) και οι υπό στοιχεία 

Φ7/517/127893/Γ1/13-10-2010,Φ1/117162/ΓΔ4/20-09-2021 και  

Φ1/169086/ΓΔ4/24-12-2021 Εγκύκλιοι του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. Επίσης ισχύουν τα οριζόμενα  

από άρθρο 1519 του Αστικού Κώδικα «Σημαντικά ζητήματα επιμέλειας τέκνου» 

Σε περίπτωση απουσίας μαθητή, ιδιαίτερα μακροχρόνιας ή επαναλαμβανόμενης, 

είναι απαραίτητο να ενημερώνεται έγκαιρα το σχολείο. Το τηλέφωνο του σχολείου 

(2221054144), αλλά και αυτά των εκπαιδευτικών είναι στη διάθεσή των γονέων 

για οποιαδήποτε ενημέρωση. 

 

Προσκομίζουν στο σχολείο τους αριθμούς τηλεφώνων τους καθώς και τα mail τους 

για άμεση επικοινωνία μαζί τους και ενημερώνουν το σχολείο για κάθε αλλαγή του 

αριθμού τηλεφώνου τους. 

 

Σε περίπτωση που ένα νήπιο, κατά τη διάρκεια της παραμονής του στο σχολείο, 

δηλώσει αδιαθεσία, αμέσως ενημερώνεται τηλεφωνικά από τη νηπιαγωγό ή την 

προϊσταμένη του σχολείου ο γονέας/κηδεμόνας του για την άμεση προσέλευσή 

του στο σχολείο και την παραλαβή του παιδιού του, αφού πρώτα υπογράψει 

σχετική υπεύθυνη δήλωση ότι αναλαμβάνει την ευθύνη της ασφαλούς 

αποχώρησης του νηπίου. 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών θα πρέπει να προσκομίζουν έγκαιρα τα 

διάφορα έγγραφα (π.χ. Α.Δ.Υ.Μ., Βιβλιάρια Εμβολίων, Υπεύθυνες Δηλώσεις, κ.ά.) 

που τους ζητούνται από το σχολείο. 

Οι γονείς και κηδεμόνες οφείλουν να συμμετέχουν στις συνεδριάσεις των 

συλλογικών οργάνων και να συνδράμουν στη εύρυθμη λειτουργία τους. 

 Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να νουθετεί, να επιπλήττει ή να τιμωρεί 

ΚΑΝΕΝΑ ΠΑΙΔΙ στο χώρο του σχολείου. Όταν κάποιος μαθητής δημιουργεί 

πρόβλημα πρέπει να το συζητούν πρώτα με την υπεύθυνη νηπιαγωγό και στη 

συνέχεια – αν δεν επιλυθεί- με την Προϊσταμένη. 

Σε περίπτωση που υπάρχει κάτι που δυσαρεστεί, προβληματίζει ή ενοχλεί τους 

γονείς σε σχολικό επίπεδο θα πρέπει να το συζητούν με την υπεύθυνη νηπιαγωγό 

και την Προϊσταμένη. 

XXII. Παιδαγωγικός έλεγχος 
 

Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο 
συνεργασίας των  γονέων/κηδεμόνων με την εκπαιδευτικό,  την Προϊσταμένη της 
σχολικής μονάδας, το Σύλλογο Διδασκόντων και τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης 
Προσχολικής Εκπαίδευσης προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή 
παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος. Σε κάθε περίπτωση και πριν από 
οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της 
προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Οι σωματικές ποινές δεν 
επιτρέπονται. 
 
Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές 
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και μαθήτριες να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να 
μάθουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι 
πολίτες. Αν η συμπεριφορά του μαθητή και της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με τα 
αποδεκτά πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του 
σχολείου, τότε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της 
ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του. 
 
Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή 
συμπεριφορά των παιδιών τους. Η στενή συνεργασία σχολείου-
γονέων/κηδεμόνων είναι πάντα αναγκαία και επιβεβλημένη. 

● Πρόληψη φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού 
 

Οι συμπεριφορές που εκδηλώνονται στο πλαίσιο του εκφοβισμού και ειδικότερα 
στο νηπιαγωγείο εμφανίζουν πολλές μορφές. Μπορεί να είναι σωματικές όπως το 
χτύπημα, το σπρώξιμο, οι κλοτσιές, μπορεί να είναι λεκτικές, όπως προκλήσεις, 
πειράγματα, απειλές, διάδοση κακής φήμης (δυσφήμηση ή συκοφαντία), ή μπορεί 
να είναι μη λεκτικές όπως οι γκριμάτσες, οι χειρονομίες και ο κοινωνικός 
αποκλεισμός. Επίσης, οι επιθετικές ενέργειες στις σχέσεις μεταξύ των νηπίων 
εκδηλώνονται με πιο απλές και πιο άμεσες μορφές, για παράδειγμα μπορεί να πει 
ένα παιδί προσχολικής ηλικίας στο άλλο «δεν θα σε έχω φίλο αν δεν μου δώσεις 
αυτό το μολύβι». Τα μικρότερα παιδιά μάλιστα εκφράζονται περισσότερο με το 
σώμα τους, ενώ τα μεγαλύτερα χρησιμοποιούν περισσότερο τον λόγο και σταδιακά 
πιο συγκαλυμμένες μορφές επιθετικότητας, όπως η υπονόμευση και η απομόνωση.   

Η εκπαιδευτική και σχολική κοινότητα προβλέπεται να ευαισθητοποιείται για την 
πρόληψη και αντιμετώπιση της  σχολικής βίας και τις βραχυπρόθεσμες, αλλά και 
μακροχρόνιες συνέπειες που μπορεί να έχει για όλο το μαθητικό πληθυσμό, έτσι 
ώστε να δημιουργεί τις συνθήκες για  περιβάλλον ασφαλές που προασπίζονται τα 
δικαιώματα όλων των μαθητών για ισότιμη αντιμετώπιση στη σχολική ζωή. 

Η ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της 
διαδικασίας πρόληψης και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, παρενόχλησης, 
εξαναγκασμού και σχολικού εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά του υγιούς σχολικού 
κλίματος είναι : ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η 
προώθηση της συνεργασίας με φορείς, η συνεργασία του σχολείου- οικογένειας             
κ. α. (ΦΕΚ491/9-2-2021) 
 

Οι εκπαιδευτικοί επιτελούν έργο υψηλής παιδαγωγικής ευθύνης, στο οποίο 
περιλαμβάνεται η εκπαίδευση, η διδασκαλία και η διαπαιδαγώγηση των μαθητών. 
Με παιδαγωγικά προγράμματα πρώιμης  παρέμβασης, σχεδιάζονται και 
υλοποιούνται στο Νηπιαγωγείο δράσεις ως   το πρώτο σημαντικό βήμα, 
προκειμένου να υπάρξει αποτελεσματική πρόληψη και αντιμετώπιση του 
φαινομένου βίας και σχολικού εκφοβισμού .  

Ο ρόλος τους μέσα στη σχολική κοινότητα είναι ηγετικός και η επίδρασή τους 
καθοριστική. Εκτός από τη διδασκαλία, διαπαιδαγωγούν με το παράδειγμα και την 
καθημερινή τους παρουσία και επομένως οι υποχρεώσεις τους δεν περιορίζονται 
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μόνο στην άρτια επιστημονική τους κατάρτιση και στην αποτελεσματικότητα της 
διδασκαλίας τους. Επεκτείνονται και πολύ πέρα από αυτά, όπως στην ανάπτυξη 
θετικού και υγιούς κλίματος. 

Σε περίπτωση που παρουσιαστεί αποκλίνουσα συμπεριφορά σε μαθητή του 
σχολείου ενημερώνεται ο γονέας και γίνεται προσπάθεια εντοπισμού των αιτίων 
της συμπεριφοράς αυτής ώστε να καταρτιστεί από κοινού ένα σχέδιο δράσης 
αντιμετώπισης της συγκεκριμένης συμπεριφοράς, τόσο στο σχολείο όσο και στο 
ευρύτερο οικογενειακό περιβάλλον. 

Στη διάθεση των γονέων υπάρχει η πλατφόρμα stop- bulling  όπου ο γονέας μπορεί 
να καταγγέλλει φαινόμενα  σχολικής βίας και σχολικού εκφοβισμού που δεν έχουν 
γίνει αντιληπτά από τους εκπαιδευτικούς της σχολικής μονάδας. Στη συγκεκριμένη 
πλατφόρμα έχουν πρόσβαση μαθητές και γονείς, καθώς και όσοι έχουν την 
επιμέλεια μαθητών/τριών, οι οποίοι δύνανται να υποβάλουν αναφορές.  

Επίσης, ορίζεται συγκεκριμένο Πρωτόκολλο Διαχείρισης Ενδοσχολικής Βίας και 
Εκφοβισμού με σκοπό την εξέταση των αναφορών και την υποβολή προτάσεων για 
την αντιμετώπιση των περιστατικών σχολικής βίας (ν. 5029/2023 (Α’ 55)). 

Αποδέκτες - υπεύθυνοι υποδοχείς σε επίπεδο σχολικής μονάδας των αναφορών για 
περιστατικά εκφοβισμού και ενδοσχολικής βίας που υποβάλλονται ψηφιακά είναι η 
Προϊσταμένη της σχολικής μονάδας, Αναστασία Τσαλκιτζή και η εκπαιδευτικός 
Κυριακή Καραγεώργου. 

XXII. Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών 

Σύμφωνα με τη γνωμοδότηση της Εθνικής επιτροπής εμβολιασμών υποχρεωτικά 

είναι όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα 

Εμβολιασμών σύμφωνα με το υπ. Αριθμ. Έγγραφο Δ1α/ Γ.Π.οικ.39544/25-7-2024 

του Υπουργείου Υγείας με θέμα: «Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών Παιδιών και 

Εφήβων 2024-Χρονοδιάγραμμα και Συστάσεις».  

Άλλωστε ένα  από τα δικαιολογητικά εγγραφής αποτελεί και η επίδειξη του 

Βιβλιαρίου Υγείας  ή άλλο στοιχείο από το οποίο αποδεικνύεται ότι έγιναν τα 

προβλεπόμενα εμβόλια, σύμφωνα με την εγκύκλιο Φ.6/451/115136/Γι/16-09-2010 

Σε περίπτωσης που υπάρχουν περιπτώσεις ανεμβολίαστων μαθητών/τριών σε 

συνεργασία με τους γονείς συνεργαζόμαστε με την κοινωνική υπηρεσία του Δήμου 

Άρθρο 4. Επικοινωνία και Συνεργασία Γονέων/Κηδεμόνων-Σχολείου 

Ι. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας 
 
Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και του 
κλίματος που δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία 
με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών και με τον Σύλλογο Γονέων. Η 
εμπιστοσύνη του παιδιού στο σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των 
γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και τον εκπαιδευτικό. 
 
Για οποιοδήποτε αίτημά τους, οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στον/την 
εκπαιδευτικό της τάξης. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτή λύση ή 
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συνεννόηση, απευθύνονται στην Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 

 
ΙI. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και 

γονέων/κηδεμόνων 

Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς 
προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων. 
 
Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα 
που  αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

Μια φορά τουλάχιστον το μήνα σε προκαθορισμένη από τον/την εκπαιδευτικό του 

τμήματος ημέρα (την πρώτη Τρίτη κάθε μήνα και ώρα 13:00, για θέματα που 

αφορούν στην αγωγή και πρόοδο των μαθητών/μαθητριών.    

Κάθε φορά που η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση. 

Κατά την ενημέρωση προόδου με το πέρας κάθε τριμήνου, όπου πραγματοποιείται 

παιδαγωγική συνάντηση της εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες των 

μαθητών/μαθητριών, προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών 

τους. 

Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις 
προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων. 

 
Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους 
και να ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το 
Νηπιαγωγείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές 
διευθύνσεις τους για την αποστολή ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και υπεύθυνων 
δηλώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών 
επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων κ.λπ..  

 
Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει τακτικά να επισκέπτονται την ιστοσελίδα 
του Νηπιαγωγείου, ή να αξιοποιούν κάθε πρόσφορο μέσο επικοινωνίας που 
παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και να ενημερώνονται για τα θέματα του 
Νηπιαγωγείου. Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες σε έκτακτες περιπτώσεις θα πρέπει να 
έχουν φροντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα 
διαθέσιμοι. 

 
 Νέα Ψηφιακά Εργαλεία 
 
1. Ψηφιακή Βεβαίωση Φοίτησης 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών έχουν τη δυνατότητα έκδοσης 
Βεβαίωσης Φοίτησης των εξαρτώμενων τέκνων τους μέσω της Ενιαίας 
Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης 
(https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/eggraphe-se-skholeio/attending-
school). 

2. Ψηφιακή Πλατφόρμα για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και των 
φαινομένων εκφοβισμού 
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Για την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού έχει 
δημιουργηθεί ειδική ψηφιακή πλατφόρμα για υποβολή καταγγελιών 
(https://stop-bullying.gov.gr/). Στη συγκεκριμένη πλατφόρμα έχουν πρόσβαση 
μαθητές και γονείς, καθώς και όσοι έχουν την επιμέλεια μαθητών/τριών, οι 
οποίοι δύνανται να υποβάλουν αναφορές. Επίσης, ορίζεται συγκεκριμένο 
Πρωτόκολλο Διαχείρισης Ενδοσχολικής Βίας και Εκφοβισμού με σκοπό την 
εξέταση των αναφορών και την υποβολή προτάσεων για την αντιμετώπιση των 
περιστατικών σχολικής βίας (ν. 5029/2023 (Α’ 55)). 
 
Αποδέκτες - υπεύθυνοι υποδοχείς σε επίπεδο σχολικής μονάδας των αναφορών 
για περιστατικά εκφοβισμού και ενδοσχολικής βίας που υποβάλλονται ψηφιακά 
είναι ο Διευθυντής ή ο Προϊστάμενος της σχολικής μονάδας και ένας (1) 
εκπαιδευτικός που ορίζεται από εκείνον για τον σκοπό αυτό. 
 
Σε κάθε Διεύθυνση Εκπαίδευσης συνιστάται τετραμελής «Ομάδα Δράσης για την 
Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Ενδοσχολικής Βίας και του Εκφοβισμού» η 
οποία αποτελείται από: 

α) τον Διευθυντή Εκπαίδευσης, ο οποίος αναπληρώνεται από τον 
Προϊστάμενο του Τμήματος Εκπαιδευτικών Θεμάτων της οικείας Διεύθυνσης 
Εκπαίδευσης, β) έναν (1) Σύμβουλο Εκπαίδευσης, με τον αναπληρωτή του, γ) 
έναν (1) ψυχολόγο σχολικής μονάδας ή Κέντρου Διεπιστημονικής Αξιολόγησης, 
Συμβουλευτικής και Υποστήριξης (ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ.) της Διεύθυνσης Εκπαίδευσης με 
τον αναπληρωτή του και δ) έναν (1) κοινωνικό λειτουργό σχολικής μονάδας ή 
ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ. της Διεύθυνσης Εκπαίδευσης με τον αναπληρωτή του. 
 
Οι αρμοδιότητες και τα καθήκοντα των υπευθύνων αποδεκτών αναφορών στη 
σχολική μονάδα και των τετραμελών ομάδων δράσης στις Διευθύνσεις 
Εκπαίδευσης ορίζονται στην υπ’ αριθμ. 36421/ΓΔ4/8-4-2024 Υ.Α.(Β’ 2177). 
 

3. Ψηφιακή Ενημέρωση γονέων/κηδεμόνων 
 

Δίνεται η δυνατότητα στους γονείς/κηδεμόνες να ενημερώνονται ηλεκτρονικά 
για τις απουσίες, καθώς και τη βαθμολογία των μαθητών/τριών μέσω της 
ηλεκτρονικής εφαρμογής «e-Parents» 

(https://eschools.minedu.gov.gr/login). 
 

Η πλατφόρμα θα δώσει στον/στην πολίτη-κηδεμόνα ένα ζωντανό και μόνιμο 
δίαυλο επικοινωνίας με το σχολείο, μέσω του οποίου ο/η κηδεμόνας θα 
αλληλοεπιδρά με την σχολική μονάδα. Οι διαθέσιμες υπηρεσίες που 
περιλαμβάνονται στην πρώτη έκδοση του υποσυστήματος «e-Parents» 
οργανωμένες ανά ρόλο χρήστη είναι οι εξής: Ανακοινώσεις και Ειδοποιήσεις 
Σχολικής Μονάδας, Απουσίες Μαθητή, Βαθμολογίες Μαθητή. 
     
      4. Ψηφιακό Βιβλίο Πράξεων Συλλόγου Διδασκόντων 
Με την υπ’ αριθμ. 3446/2024 (Β’ 2988) Υ.Α., δίνεται η δυνατότητα ψηφιακής 
σύνταξης και ψηφιακής 
υπογραφής πρακτικών του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών. 
Μετά από συνεδρίαση του Συλλόγου Διδασκόντων του Νηπιαγωγείου Αφρατίου 
αποφασίστηκε ομόφωνα η τήρηση του χειρόγραφου Βιβλίου Πράξεων 

https://eschools.minedu.gov.gr/login
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Διδασκόντων(αρ.πράξης 4/13-9-2024) 
  

III. Σχολικό Συμβούλιο 
 

Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν 
ο Σύλλογος Διδασκόντων, το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Γονέων & 
Κηδεμόνων και ο εκπρόσωπος της τοπικής αυτοδιοίκησης. Έργο του Σχολικού 
Συμβουλίου είναι η συμβολή του στη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της 
σχολικής μονάδας.  

 
Το Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συνεργατικά και προτείνει παρεμβάσεις για την 
επίλυση θεμάτων που αφορούν στην υγιεινή, στην ασφάλεια και στην πρόληψη 
ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήματα βελτίωσης της 
υλικοτεχνικής υποδομής του Νηπιαγωγείου. 

 

IV. Η σημασία της συνέργειας όλων 

 
Ένα ανοιχτό στην κοινωνία, συνεργατικό και δημοκρατικό σχολείο έχει ανάγκη από 

τη σύμπραξη όλων των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας − 

μαθητών/μαθητριών, εκπαιδευτικών, Προϊσταμένης, Συλλόγου Γονέων και 

Κηδεμόνων, Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης − προκειμένου να 

επιτύχει στην αποστολή του. 

 

Άρθρο 5: Ποιότητα σχολικού χώρου 
 
Ένας από τους στόχους του σχολείου είναι η καλλιέργεια της αίσθησης της 
ευθύνης στους/στις μαθητές/τριες σε ό,τι αφορά την ποιότητα του σχολικού 
χώρου. Καθαρά και συντηρημένα κτίρια -αίθουσες, εργαστήρια, παραρτήματα, ο 
αύλειος χώρος- διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα χώρο μέσα στον οποίο είναι 
δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή του/τις μαθητή/τριας. Φθορές, ζημιές και κακή 
χρήση της περιουσίας του σχολείου αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές 
δυνατότητές του και οδηγούν στην αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας 
περιουσίας. Στις περιπτώσεις εκείνες, όπου αποδεδειγμένα η φθορά/καταστροφή, 
μερική ή ολική, σχολικών κτιρίων, χώρων και παραρτημάτων αυτών, καθώς και 
υλικοτεχνικής υποδομής και εξοπλισμού εντός αυτών, αποδίδεται σε 
συγκεκριμένο/η μαθητή/τρια, ο/η τελευταίος/α ελέγχεται για τη συμπεριφορά 
αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον γονέα/κηδεμόνα του/της ή 
τον/την ίδιο/ίδια, αν είναι ενήλικος/η. Συγκεκριμένα, η Διεύθυνση της σχολικής 
μονάδας καλεί τον ίδιο τον/τη μαθητή/τρια που είναι ενήλικος/η ή τον 
γονέα/κηδεμόνα/ασκούντα την επιμέλεια στον οποίο αποδεδειγμένα αποδίδεται η 
ζημία και του ζητάει να την αποκαταστήσει, μέσα σε προθεσμία πέντε (5) ημερών. 
Στην περίπτωση που δηλώσουν ότι δεν προτίθενται να αποκαταστήσουν τη ζημία, 
τότε η Διεύθυνση της σχολικής μονάδας το γνωστοποιεί στον οικείο Δήμο ή στη 
Σχολική Επιτροπή, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 28 του ν. 5056/2023. Ο 
Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή οφείλει να ζητήσει και να λάβει τρεις (3) προσφορές 
για την αποκατάσταση της ζημίας και να διαλέξει την πιο οικονομική, 
συντάσσοντας προς τούτο σχετικό πρακτικό. 
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Αφού ολοκληρωθούν οι εργασίες στη σχολική μονάδα, τότε ο οικείος Δήμος ή η 
Σχολική Επιτροπή που επιβαρύνθηκε με τη σχετική δαπάνη καλείται να αποστείλει 
το αποδεικτικό εξόφλησης είτε στον/στην ενήλικο/η μαθητή/τρια ή στους 
γονείς/κηδεμόνες του/ της. Τους καλεί εντός προθεσμίας πέντε (5) ημερών να 
καταβάλουν το ποσό σε συγκεκριμένο λογαριασμό του Δήμου ή της Σχολικής 
Επιτροπής και γνωστοποιώντας τους, ταυτόχρονα, ότι σε περίπτωση μη καταβολής 
του θα υπάρξει σχετική βεβαίωση οφειλής από την αρμόδια οικονομική υπηρεσία 
του Δήμου και είσπραξή της, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον ν. 4978/2022. Σε 
περίπτωση άρνησης, η σχετική δαπάνη βεβαιώνεται και ακολουθεί η διαδικασία 
είσπραξής της.  
 
Η ποιότητα  του σχολικού χώρου στον οποίο υλοποιείται το εκπαιδευτικό έργο και 
η διαδικασία μάθησης , θεωρείται από τους βασικούς παράγοντες που 
επηρεάζουν την αποτελεσματικότητά τους. Ιδιαίτερα στις ηλικίες των μαθητών του 
Νηπιαγωγείου η διαμόρφωση και η ποιότητα του σχολικού χώρου πλαισιώνουν 
την ανάπτυξη των παιδιών λόγω των ερεθισμάτων – προτροπών που διατίθενται , 
ενώ  παράλληλα ευνοούν την επικοινωνία με τους άλλους, αλλά και με τα 
χαρακτηριστικά και με τα φαινόμενα του υλικού περιβάλλοντος. 
 
Οι Περιφερειακοί Διευθυντές Εκπαίδευσης και τα Στελέχη Εκπαίδευσης οφείλουν να 
συνεργάζονται με τους αρμόδιους φορείς (Τοπική Αυτοδιοίκηση κτλ.), ώστε με την 
έναρξη της σχολικής χρονιάς να έχουν διασφαλιστεί οι απαραίτητες προϋποθέσεις 
για την εύρυθμη λειτουργία των σχολικών μονάδων. 

Πριν την ολοκλήρωση του διδακτικού έτους, σε συνεδρίαση του Συλλόγου 
Διδασκόντων, καταγράφονται τα προβλήματα που αφορούν στην υλικοτεχνική 
υποδομή της σχολικής μονάδας και διαβιβάζονται στην αρμόδια υπηρεσία του 
οικείου Δήμου και στην οικεία Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, ώστε με την 
έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς να έχουν διασφαλιστεί οι κατάλληλες συνθήκες 
λειτουργίας των Νηπιαγωγείων (κτιριακές υποδομές, ασφάλεια, αισθητική και 
υγιεινή χώρων, εξοπλισμός). 

 
Κοινός στόχος  όλων μας (Προϊσταμένης, Εκπαιδευτικών, Μαθητών/τριών, 
Γονέων/ κηδεμόνων και της υπεύθυνης καθαριότητας), ο σεβασμός του σχολικού 
χώρου. Ο σεβασμός στα περιουσιακά στοιχεία του Νηπιαγωγείου, στις υποδομές, 
στον εξοπλισμό αλλά και στο φυσικό περιβάλλον του σχολείου αποτελεί βασική 
υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο σκεπτικό υπάρχει 
φροντίδα για την τάξη και την καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, καθώς είναι ο 
ιδιαίτερος χώρος, όπου παραμένουν και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και 
εκπαιδευτικοί πολλές ώρες. Φροντίδα όλων είναι να διατηρούνται οι χώροι 
καθαροί.  

Με το ίδιο σκεπτικό υπάρχει φροντίδα για την τάξη και την καλαισθησία στις 
σχολικές αίθουσες, καθώς είναι ο ιδιαίτερος χώρος, όπου παραμένουν και 
εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικοί πολλές ώρες.  

Άρθρο 6: Πολιτική του σχολείου προστασίας από πιθανούς κινδύνους 
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Ι.     Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών 
 

Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με 

ποικίλες συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές μονάδες, ως 

λειτουργικοί χώροι φιλοξενίας και δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του 

πληθυσμού, απαιτούν αυξημένο βαθμό ετοιμότητας έναντι των κινδύνων 

αυτών. 

Για την προστασία από σεισμούς και παρόμοια φυσικά φαινόμενα 
επικαιροποιείται,, σύμφωνα με τις συνθήκες λειτουργίας του Νηπιαγωγείου και τον 

αριθμό των υπηρετούντων εκπαιδευτικών  το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη 
διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου και Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών Εκτάκτων 
Αναγκών, που έχουν σχεδιάσει οι υπηρετούντες εκπαιδευτικοί, (αν και δεν 
έχουν επιμορφωθεί σχετικά από τους αντίστοιχους φορείς) στο Νηπιαγωγείο 
Αφρατίου. 

 

Κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους οι υπηρετούντες εκπαιδευτικοί 
ενημερώνουν τους μαθητές/μαθήτριες για τους βασικούς κανόνες και τρόπους 
αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων αυτών. 

 

Σύμφωνα με την υπ. αριθμ.3/12-09-2024 πράξη στο βιβλίο πρακτικών του 
Συλλόγου Διδασκόντων είναι αδύνατον να υλοποιηθούν και να τεθούν σε 
εφαρμογή, τα αντίστοιχα προτεινόμενα από το Υ.ΠΑΙ.ΘΑ μνημόνια  για τη 
διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου, τα οποία και απέστειλαν στην αρχή της 
σχολικής χρονιάς, μιας και στο Νηπιαγωγείο υπηρετούν μόνο 3 εκπαιδευτικοί εκ 
των οποίων οι 2 παρευρίσκονται από τις 8:15 έως και 13:00 και η τρίτη 
εκπαιδευτικός από τις 12:10 έως τις 16:00. 

 
Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, στην αρχή του σχολικού έτους και σε 
συνεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες 
ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός 
του σχολικού χώρου. Επίσης, ενημερώνουν τους μαθητές/μαθήτριες για τους 
βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων 
αυτών. 
 
Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση κρίσης οι μαθητές/μαθήτριες παραδίδονται 
μόνο στους γονείς/κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που οι γονείς/κηδεμόνες 
έχουν ορίσει γραπτώς για την παραλαβή των μαθητών/τριών από τη σχολική 
μονάδα. 
 
Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι 
εκπαιδευτικοί, μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, οι Προϊστάμενες 
οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που 
εκδίδουν οι εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, Υ.ΠΑΙ.ΘΑ, 
Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία της 
σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών της. 
 
Σε περίπτωση πυρκαγιάς οι αίθουσες διαθέτουν πυροσβεστήρες καθώς και οι 
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βοηθητικοί χώροι. 
 

 Για την αποτελεσματικότερη και ασφαλέστερη διαχείριση οποιασδήποτε 
ενδεχόμενης κατάστασης είναι απαραίτητη η συντονισμένη δράση και από 
πλευράς γονέων/ κηδεμόνων ως εξής (το παρακάτω κείμενο αποτελεί ενημερωτικό 
έντυπο και δίδεται στους γονείς/ κηδεμόνες κατά την έναρξη της σχολικής 
χρονιάς):   

• Σε περίπτωση κατάστασης κρίσης (σεισμός/ πυρκαγιά/ πλημμύρα κλπ) 
αποφεύγεται να επικοινωνείτε τηλεφωνικώς με το Νηπ/γείο, διότι 
δυσχεράνετε την προσπάθεια επικοινωνίας της Προϊσταμένης με τις 
αρμόδιες υπηρεσίες για την αντιμετώπιση επειγουσών αναγκών (παροχή Α΄ 
Βοηθειών, πυρόσβεση κ.λπ.).   

• Προσεγγίστε στο σχολικό χώρο κατά το δυνατόν χωρίς αυτοκίνητο ή, 
σταθμεύστε όσο πιο μακριά από το Νηπ/γείο γίνεται και σε καμιά περίπτωση 
πλησίον εισόδου διαφυγής και της κεντρικής εισόδου και προσεγγίστε με τα 
πόδια, ώστε να εξασφαλίζεται η ακώλυτη διέλευση των οχημάτων 
(ασθενοφόρα, πυροσβεστικά οχήματα). 

• Εισερχόμενοι στον σχολικό χώρο, κατευθυνθείτε αμέσως στο σημείο του 
χώρου καταφυγής όπου είναι συγκεντρωμένα τα παιδιά, τα οποία θα 
παραλάβετε μόνο αφού ενημερώσετε την Προϊσταμένη του Ν/γείου και 
αφού βεβαιωθείτε πως αυτή σημείωσε στη σχετική κατάσταση την 
αποχώρηση του. 

• Αν παραλαμβάνετε παιδί άλλης οικογένειας, ακολουθήστε την ίδια 
διαδικασία παιδιού σας. όπως παραπάνω, δίνοντας στην Προϊσταμένη του 
Νηπιαγωγείου τα στοιχεία σας (ονοματεπώνυμο) καθώς και τηλέφωνο 
επικοινωνίας (κινητό & σταθερό).   

• Αν η σωματική και ψυχολογική κατάσταση του παιδιού σας επιτρέπει την 
αποχώρηση, παρακαλούμε αποχωρήστε από το σχολικό χώρο, έτσι ώστε να 
αποφευχθεί ο συνωστισμός και να εξασφαλιστεί η αποτελεσματικότερη 
επίβλεψη των νηπίων και η υλοποίηση των σχετικών ενεργειών μετριασμού 
των αποτελεσμάτων και των συνεπειών του συμβάντος.   

• Κατά την αποχώρησή σας από το σχολικό χώρο, εφόσον κρίνεται απαραίτητο, 
θα σας δοθούν πληροφορίες ή διευκρινήσεις για τη λειτουργία του 
Νηπιαγωγείου τις επόμενες ημέρες.   

• Κανένα νήπιο δεν θα εγκαταλείψει το σχολικό χώρο μόνο του, αν δεν έρθει 
κάποιος να το παραλάβει. 

•  Σε περίπτωση προσωπικής αδυναμίας να παραλάβετε τα παιδιά σας, 
επικοινωνήστε με κάποιο άλλο μέλος της οικογένειάς σας ή με κάποιον άλλο 
γονέα στον οποίο θα αναθέσετε την παραλαβή του παιδιού. Τα παιδιά θα 
παραμείνουν ασφαλή στο χώρο καταφυγής ή σε άλλο καταλληλότερο χώρο, 
μέχρις ότου παραληφθούν από τους γονείς/κηδεμόνες ή άλλο ορισθέν 
πρόσωπο.  

Το Νηπιαγωγείο δεσμεύεται πως θα καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια 
για την προστασία των νηπίων του. Για το λόγο αυτό σε περίπτωση 
κατάστασης κρίσης μην ενεργήσετε υπό το κράτος του πανικού.  
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Φροντίστε οι ενέργειές σας να είναι ήρεμες και μεθοδικές.  

 
 

ΙΙ.     Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών 
 

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί 
σχέδιο διαφυγής  σύμφωνα με το Πρωτόκολλο Έκτακτης Ανάγκης Προστασίας 
από Σεισμό. Για την εξασφάλιση της αποτελεσματικότητάς του και για την 
εξοικείωση των μαθητών  πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας 2-3 φορές 
κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους, όποτε αυτό κρίνεται απαραίτητο από το 
διδακτικό προσωπικό. 

Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης 

 

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης ως  χώρος συγκέντρωσης των μαθητών του 
νηπιαγωγείου ορίζεται ο προαύλιος χώρος του Δημοτικού Σχολείου Αφρατίου. 

Άρθρο 7: Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- Διαδικασίες διασφάλισης της 
εφαρμογής του  

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις 
σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους 
παράγοντες του σχολείου (μαθητές/τριες, εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες, 
βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους 
αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. 

 
Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθημερινότητα και δεν 
προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από την 
Προϊσταμένη και το Σύλλογο Διδασκόντων, σύμφωνα με τις αρχές της 
παιδαγωγικής επιστήμης και την κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα 
συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 
 
Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται με κάθε 
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πρόσφορο μέσο, έντυπο ή ηλεκτρονικό, σχετικά με τον κανονισμό του 
Νηπιαγωγείου. 

 
Άρθρο 8: Ανατροφοδότηση προτάσεις βελτίωσης 
 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά 
διαστήματα, μέσω της προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας 
όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες 
νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας 
του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων 
του.  
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις 
σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από τους/τις 
μαθητές/τριες, τους/τις εκπαιδευτικούς και τους γονείς/κηδεμόνες/ασκούντες την 
επιμέλεια, με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους, ώστε να έχει 
πληρότητα, γενική αποδοχή και εφαρμογή, αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης 
λειτουργίας του σχολείου. Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να 
οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραμά του.  
Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Εσωτερικό Κανονισμό 
Λειτουργίας, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από τον/τη Διευθυντή/ντρια-
Προϊστάμενο/η του σχολείου και τον Σύλλογο Διδασκόντων/ ουσών, καθώς και από 
τον/τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής Ευθύνης, σύμφωνα με τις αρχές της 
παιδαγωγικής επιστήμης και την εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας 
με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας.  
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας ισχύει μέχρι την έγκριση νεότερου. 

 
 Επικοινωνία με το σχολείο: 
 

• Σχολικός Ιστότοπος 
      
  Κάθε  σχολική μονάδα οφείλει να δημιουργεί και να λειτουργεί, με ευθύνη του/της 
Διευθυντή/ντριας ήτου/της Προϊσταμένου/ης της, ιστοσελίδα στο διαδίκτυο, της 
οποίας το περιεχόμενο καθορίζεται στο άρθρο 105 του ν. 4823/2021 (Α΄136). Ως 
προς την προσβασιμότητα των ιστοσελίδων των σχολικών μονάδων ισχύουν 
τα οριζόμενα στο άρθρο 106 του ν. 4823/2021 (Α΄136).                                                       
Το σχολείο διαθέτει και λειτουργεί επίσημο ιστολόγιο  
https://blogs.sch.gr/nipafrat/ 
  
Υπεύθυνη για τη διαχείριση του παραπάνω  είναι η Προϊσταμένη του σχολείου. 

 
Κάθε εκπαιδευτικός του σχολείου μπορεί να αναρτά, σε συνεννόηση με την 
Προϊσταμένη, στο διαδικτυακό τόπο του σχολείου ότι θεωρεί σχετικό με το 
εκπαιδευτικό και παιδαγωγικό έργο του σχολείου. Δεν επιτρέπεται στους γονείς και 
κηδεμόνες των μαθητών να αναρτήσουν φωτογραφίες ή βίντεο στο διαδίκτυο από 
διάφορες εκδηλώσεις του σχολείου. Εικόνες από σχολικές δραστηριότητες 
των παιδιών που θα αναρτηθούν από τους εκπαιδευτικούς σε εγκεκριμένους  
εκπαιδευτικούς ιστότοπους και στον ιστότοπο του σχολείου, θα έχουν υποστεί 
επεξεργασία και θα γίνονται μόνο μετά την ενυπόγραφη έγκριση των γονέων . 

  

https://blogs.sch.gr/nipafrat/
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